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Banco de questoes

Capitulo o .
-| Eletrizacao. Forca elétrica

1. (UEM-PR) Das afirmativas a seguir, assinale o que for correto.
° (01) Um corpo eletricamente neutro é desprovido de carga elétrica.

(02) A carga elétrica é quantizada.

(04) A carga elétrica de um elétron €, em mddulo, menor que a carga do préton.

(08) Nos isolantes, os elétrons se deslocam livremente ao longo do material que
os constitui.

(16) Sempre que um condutor for eletrizado por inducéo, sua carga sera de sinal
oposto ao da carga do corpo indutor.

(32) Atritando-se corpos feitos do mesmo material, eles adquirem cargas elétricas
de mesmo sinal.

(64) O nanocoulomb é um submultiplo da unidade de carga elétrica.

Dé como resposta a soma dos nimeros que precedem as afirmativas corretas.

2. (Unifesp) Em uma atividade experimental de Eletrostatica, um estudante verificou
que, ao eletrizar por atrito um canudo de refresco com um papel toalha, foi possivel
grudar o canudo em uma parede, mas o papel toalha ndo. Assinale a alternativa
que pode explicar corretamente o que o estudante observou.

a) SO o canudo se eletrizou, o papel toalha nédo se eletriza.

b) Ambos se eletrizam, mas as cargas geradas no papel toalha escoam para o corpo
do estudante.

¢) Ambos se eletrizam, mas as cargas geradas no canudo escoam para o corpo do
estudante.

d) O canudo e o papel toalha se eletrizam positivamente, e a parede tem carga
negativa.

e) O canudo e o papel toalha se eletrizam negativamente, e a parede tem carga
negativa.
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(PUC-PR) Quatro esferas condutoras idénticas, A, B, C e D, estdo isoladas uma das
outras. Inicialmente, A estd com carga Q e as outras estdo neutras. Em seguida, faz-
se o contato entre as esferas A e B; ap6s, realiza-se o contato entre as esferas Ae C
e finalmente entre A e D. Ap6s cada contato, as esferas sdao separadas. Pode-se
afirmar que as cargas elétricas das esferas ap6s os contatos séo:

a) qA:%'qBI%/qCZ%quZ%
b) qA:%'qBI%/qCZ%quZ%
) qA:%'qBI%/qCZ%quZ%
da=3 a=2a=2ew=12
e) qA:%'qBI%/qCZ%quZ%

(Udesc) Assinale a alternativa correta.

a) Cargas elétricas de mesmo sinal se atraem e de sinais contrarios se repelem.

b) Em um corpo eletricamente neutro hd a mesma quantidade de elétrons e prétons,
mas, como a massa do préton é maior do que a massa do elétron, a carga
elétrica total do corpo é positiva.

¢) Os metais ndo possuem elétrons livres e, por isso, sdo bons condutores de
eletricidade.

d) O médulo da forca entre dois pequenos corpos eletrizados é inversamente
proporcional ao quadrado da distancia entre eles.

e) Quando uma barra de vidro é atritada com um pano de I, ha a transferéncia de
prétons de um para o outro.
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(UFMG) Duas cargas elétricas idénticas estao fixas, separadas por uma distancia L.
Em um certo instante, uma das cargas € solta e fica livre para se mover. Considerando
essas informacdes, assinale a alternativa cujo grafico melhor representa o médulo
da forca elétrica F,, que atua sobre a carga que se move, em funcao da distancia d
entre as cargas, a partir do instante em que a carga € solta.

a) {F Q) 1k

b) ftr. d) %k

(Fuvest-SP) Um objeto A, com carga elétrica +Q e dimensdes 20m
despreziveis, fica sujeito a uma forca de intensidade 20 - 10 ¢ N
quando colocado em presenca de um objeto idéntico, adistancia

de 1,0 m. Se A for colocado na presenca de dois objetos idénti-

cos, como indica a figura, fica sujeito a uma forca de intensida-

de aproximadamente igual a:

a)40-10°°N ) 7,1-10°N e)14,1-10°¢N
b)10-107¢N d)5,0-10°¢N

Py

(Unicap-PE) Trés cargas positivas iguais de 2,0 - 107 C estao fixas nos vértices
de um triangulo equilatero de lado igual a 0,30 m. A constante eletrostética do
meio é k = 9 - 10° N - m?/C?. A forca elétrica resultante (em N) numa delas tem
intensidade:

a) 0,69 b) 0,71 c) 0,72 d) 0,70 e) 0,68

(UEL-PR) A estrutura interna do atomo s6 foi explicada adequadamente com o
advento da Fisica Moderna por meio da Mecanica Quantica. Uma descricdo bastante
simples do 4tomo foi proposta pelo fisico dinamarqués Niels Bohr (1885-1962) em
1913. Segundo esse modelo, os elétrons se movem em torno do nucleo, sob a
acao da forca de Coulomb, em érbitas circulares e estaveis. Utilizando os dados a
seguir, calcule a velocidade linear aproximada do elétron no &tomo de hidrogénio,
que é formado de um elétron e um préton.
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Dados:

r=5-10" m é o raio da é6rbitay m = 9,1 - 10" kg é a massa do elétron;
e=1,6-10""7 Céacarga do elétron em médulo; k = 9 - 10° Nm?/C? é a constan-
te eletrostatica do vacuo.

a)v=7-10>m/s Q) v=3-10m/s e)v=+5-10°m/s
byv=7,1-10"m/s d)v=>5-10"2m/s

(PUC-SP) Pode-se imaginar o 4tomo de hidrogénio constituido por um préton

fixo, em torno do qual um elétron descreve érbita circular de raior= 5,3 - 1 0 ""m,

com velocidade v = 1,0 - 10" m/s.

a) Qual a intensidade, direcao e sentido da forca que o préton exerce sobre o
elétron?

b) Calcule o periodo do elétron.

(Dado: carga elementar e = 1,6 - 107'? C)

10. (Ufop-MGQG) A figura mostra a configuracao de equilibrio de uma pequena esfera A

0 e um péndulo B que possuem cargas de mesmo mddulo.

-5 |

a) O que pode ser afirmado sobre os sinais das cargas de A e B?

b) Se tg o = 4 e a massa de B é 0,1 kg, determine os mddulos das cargas

3
de AeB.
(Dados: aceleracdo da gravidade g = 10 m/s% k, = 9 - 10° N - m?/C?)
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11.
200

(ITA-SP) Trés cargas elétricas puntiformes estdo nos

vértices U, Ve W de um triangulo equilatero. Su- as

ponha-se que a soma das cargas € nula e que a

forca sobre a carga localizada no vértice W é per- \

pendicular a reta UV e aponta para fora do trian- U&\\QW\Fi

gulo, como mostra a figura.

Conclui-se que:

a) as cargas localizadas em U e V sdo de sinais contrarios e de valores absolutos
iguais.

b) as cargas localizadas nos pontos U e V tém valores absolutos diferentes e sinais
contrarios.

¢) as cargas localizadas nos pontos U, Ve W tém o mesmo valor absoluto, com
uma delas de sinal diferente das demais.

d) as cargas localizadas nos pontos U, V e W tém o mesmo valor absoluto e o
mesmo sinal.

e) a configuracdo descrita é fisicamente impossivel.

o

12.

0

(Mackenzie-SP) Duas pequenissimas esferas condutoras idénticas estdo situadas
sobre uma mesma reta vertical, conforme ilustra a figura abaixo. A esfera A, suspensa
por um fio isolante inextensivel e de massa desprezivel, tem massa 2,00 g e esta
eletrizada com carga Q, = 4,0 uC. A esfera B, presa a uma haste rigida, isolante,
esta inicialmente neutra. Em seguida, eletriza-se a esfera Bcom uma carga elétrica
Qg = —1,0 nC. Apés a eletrizacdo da esfera B, a intensidade da forca tensora no fio

isolante:

a) duplicara. c) reduzir-se-a a % e) permanecera inalterada.
b) triplicara. d) reduzir-se-a de %

Dados:

aceleracéo gravitacional local: g = 10 m/s?
constante eletrostatica do meio: k, = 9+ 10° N - m?/C?

Fio isolante
A —
3,00 cm
B N

Haste rigida
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Capitulo .
2 Campo elétrico

(Unitau-SP) O campo elétrico E, de uma carga puntiforme g a uma distancia d

° tem intensidade x. O campo elétrico E, de uma carga 4q a uma distancia 2d tem
intensidade:
a) > b) = Q) x d) 2x e) 4x
4 2

(UFPE) Trés cargas pontuais g = 1,0 - 107° C sdo

° fixadas nos vértices de um triangulo equilatero de g

lado L = 0,5 m, como mostra a figura. Determine o ‘

médulo do campo elétrico, em N/C, no ponto ) NL=05m

médio P da base do triangulo. ; .

Dado: k, = 9 - 10° N - m?/C? Sy

(UFRGS-RS) Trés cargas puntiformes, de valores +2Q, + Qe —2Q, estdo localizadas
® em trés vértices de um losango, do modo indicado na figura abaixo.

+Q>0
e
208 e

Sabendo-se que nao existem outras cargas elétricas presentes nas proximidades
desse sistema, qual das setas mostradas na figura representa melhor o campo elétrico
no ponto P, quarto vértice do losango?

a) asetal b) a seta 2 c) aseta 3 d) a seta 4 e)asetas
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16. (E. Naval-R]) Duas cargas Q; = 3 uC e Q, = 16 uC estdo colocadas nos vértices de
PP um retangulo, conforme a figura.
Ae QQZ
| £
Q‘? 0,6m
O méddulo do vetor campo elétrico resultante no vértice A do retangulo vale:
a) 24/2 - 10° N/C ) 5-10° N/C €) 19-10° N/C
b)3-10° N/C d)7-10° N/C
(Dados: ky =9-10°N-m?/C51uC=1-10°C)
17. (UFMT) No vértice A de um quadrado de lado g, esta fixada cg 77777777777 5
o209 Umacarga elétrica puntiforme positiva de valor Q. No vértice : !
C, uma carga idéntica esta também fixada. ‘ 4
Se E é a intensidade do campo elétrico gerado por uma das i oA
a
duas cargas no ponto B, entdo é correto afirmar que: Q
a) a intensidade do campo elétrico resultante no ponto B é igual a %

b) no centro do quadrado, a intensidade do campo elétrico resultante das duas
cargas € igual a 2E.
¢) em relacdo ao ponto B, o momento da forca exercida pela carga fixa em A sobre

QEav2
=

a carga fixaem Cé *

[N

d) o equilibrio de uma carga elétrica g < 0, colocada no centro do quadrado,
estavel, para deslocamentos na direcao da diagonal AC.

[N

e) o equilibrio de uma carga elétrica g < 0, colocada no centro do quadrado,
instavel, para deslocamentos na direcao da diagonal BD.
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18. (Fuvest-SP) Quatro cargas pontuais estdao colocadas nos vértices de um quadrado.
P As duas cargas +Q e —Q tém mesmo valor absoluto e as outras duas, g, e g,, sao
desconhecidas. A fim de determinar a natureza dessas cargas, coloca-se uma carga
de prova positiva no centro do quadrado e verifica-se que a forca sobre ela é F,
mostrada na figura.
*Qq 2%
i @*F Cargade
i G;\ i prova positiva
QU ®q,
Podemos afirmar que:
a)q1>¢q,>0 g +G>0 e) g =g >0
b)q. > q1 >0 daq+q,<0
19. (UFF-R)) Estao representadas, a sequir, as linhas de forca do campo elétrico criado

por um dipolo.

Considerando-se o dipolo, afirma-se:
I. Arepresentacdo das linhas de campo elétrico resulta da superposi¢cdo dos campos

criados pelas cargas puntiformes.

ll. O dipolo é composto por duas cargas de mesma intensidade e sinais contrarios.

[ll. O campo elétrico criado por uma das cargas modifica o campo elétrico criado
pela outra.

Com relacao a estas afirmativas, conclui-se:

a) Apenas a | é correta.

b) Apenas a Il é correta.

c) Apenas a lll é correta.

d) Apenas a | e a Il sdo corretas.

e) Apenas a Il e a lll sdo corretas.
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20.

(Unicap-PE) Uma esfera de peso 2043 N,

E
@®® com carga de 2 C, estd em repouso sobre
um plano inclinado, liso, feito de um material
isolante, como mostra a figura. Determine, 130°
em N/C, a intensidade do campo elétrico E.
Dados: sen 30° = l; cos 30° = ﬁ
2 2
21.  (Ufes) A massa da particula alfa é quatro vezes a massa do préton, e sua carga é o
® dobro da carga do préton. Considere-se que uma particula alfa e um préton sao
submetidos a influéncia de um mesmo campo elétrico externo. Os médulos das
aceleracdes causadas pelo campo elétrico externo na particula alfa e no préton
sdo, respectivamente, g, e a,. A relacdo que essas aceleracbes satisfazem é:
— a(X — — 4
a)ap—T Q) a, = a, e) a, = 4a,
b) a, = Zo d)a, = 2q
p 2 P o
22. (Ufla-MG) Estima-se que o campo elétrico produzido pela terra, nas vizinhancas de
P sua superficie, seja de 150 N/C, vertical, apontando para baixo. Que carga deveria

ter uma moeda de massa 1,5 g para que a forca elétrica sobre ela equilibrasse a
forca gravitacional? (Use g = 10 m/s?.)

a) +150 C c) -107*C e) —10C

b) =150 C d)+107*C
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Capitulo -
3 Trabalho e potencial elétrico

(UEPG-PR) Seja V; o potencial elétrico num ponto P situado a uma distancia R de
uma carga g;. Se reduzirmos pela metade a distancia R, o novo potencial, V,, se

o
relacionard com V; da seguinte maneira:
a)VZZZ.V'l C)VZZV-I e)vzzé
b)V=% AV, =4-V,
(Mackenzie-SP) No véacuo (k, = 9 - 10° N - m?/C?), a intensidade do vetor campo
0 elétrico e o potencial elétrico em um ponto P do campo gerado por uma carga
elétrica puntiforme Q > 0 valem, respectivamente, 1,8 - 10* N/C e 3,6 - 10* V. O
valor de Q é:
a)5,0-1077C €)4,0-107°C e)8,0-107°C
b)2,0-10°¢C d)6,0:10°°C
(UCSal-BA) Considere as cargas elétricas +g e —q localizadas como mostra o es-
quema abaixo.
)
P, Py
tq —q
PS b4
P, P,

Pelas indicagdes do esquema, o potencial elétrico gerado pelas cargas é nulo no
ponto:

a) P, b) P, Q) Ps d) P, e) Ps
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26.

(Ufal) Duas cargas puntiformes Q; = 3,0 uC e Q, = —12 uC estdo fixas nos pontos

@@ AeB novacuo, separadas de 9,0 cm e isoladas de outras cargas.

ouC =-12,0uC
P 2 P

M B

1:2/
A

Considerando a constante eletrostatica k = 9,0 -+ 10° N - m?/C? e tomando o
referencial no infinito, determine sobre AB:

a) o potencial elétrico no ponto M, médio de E;
b) o ponto onde o campo elétrico resultante é nulo.

27.

o0

(UFSM-RS) Uma particula com cargaq = 2- 10~ C se desloca do ponto A ao ponto
B, que se localizam numa regido em que existe um campo elétrico. Durante esse
deslocamento, a forca elétrica realiza um trabalho G = 4 - 107> | sobre a particula.
A diferenca de potencial V; — V, entre os dois pontos considerados vale, em V:

a) —8-107"° c) —-2-10* €)0,5-107*
b)8-10"° d)2-10*

28.

o0

(UFPR) Embora a forca de atracdo e repulsdo entre corpos carregados fosse
conhecida empiricamente desde Tales de Mileto, na Grécia Antiga, somente a partir
dos trabalhos experimentais de Coulomb foi possivel calcular a intensidade dessa
forca. Sobre o assunto, considere a seguinte situacao: uma carga +qg encontra-se
localizada no ponto (0, a) e uma segunda carga —q localiza-se no ponto (0, —a).
Desejando-se deslocar, com velocidade constante, uma carga +Q, inicialmente no
infinito, até o ponto com coordenadas (g, 0), calcule o trabalho realizado por essa
forca externa para realizar tal deslocamento. Justifique sua resposta.
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29. (UFRJ) A figura mostra, num certo instante, algumas linhas do campo elétrico
P (indicadas por linhas continuas) e algumas superficies equipotenciais (indicadas
por linhas tracejadas) geradas pelo peixe elétrico Eigenmannia virescens. A diferenca
de potencial entre os pontos Ae Bé V, — V= 4,0-107° V.
Suponha que a distancia entre os pontos C e D seja 5,0 - 10> m e que o campo
elétrico seja uniforme ao longo da linha que liga esses pontos.
Calcule o médulo do campo elétrico entre os pontos Ce D.
30. (UEL-PR) Uma carga elétrica positiva Q gera um 3,0V
° campo elétrico a sua volta. Duas superficies 50V
eqlipotenciais e o percurso de uma carga elétrica A
g=2-10"°C, que se desloca de A para B, estdo
representados na figura ao lado. Qe B
O trabalho realizado pelo campo elétrico de Q
sobre a carga g nesse deslocamento vale, em
joules:
a)4-10°¢ d)—4-10"°
b)6-107° e) —6-107°
c)1-107°
31. Coloca-se uma carga de —3 pC no ponto A de um campo elétrico e ela adquire
P energia potencial de 60 pJ. Essa mesma carga, quando colocada em outro ponto B

do referido campo, adquire energia potencial de —90 pJ. Determine:
a) os potenciais elétricos em A e B;
b) o trabalho da forca elétrica quando a carga de —3 uC é levada de B até A.
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32.

(PUC-SP) Assinale a afirmacao falsa.

a) Uma carga negativa abandonada em repouso num campo eletrostatico fica
sujeita a uma forca que realiza sobre ela um trabalho negativo.

b) Uma carga positiva abandonada em repouso num campo eletrostatico fica
sujeita a uma forca que realiza sobre ela um trabalho positivo.

¢) Cargas negativas abandonadas em repouso num campo eletrostatico dirigem-
se para pontos de potencial mais elevado.

d) Cargas positivas abandonadas em repouso num campo eletrostatico dirigem-se
para pontos de menor potencial.

e) O trabalho realizado pelas forcas eletrostaticas ao longo de uma curva fechada
é nulo.

33.

(UFRGS-RS) Uma carga elétrica puntiforme positiva é deslocada ao longo dos

trés segmentos indicados na figura, AB, BC e CA, em uma regiao onde existe
um campo elétrico uniforme, cujas linhas de forca estdo também representadas na
figura.

F

/»C

A/‘e B

Assinale a alternativa correta.

a) De A até B a forca elétrica realiza sobre a carga um trabalho negativo.

b) De A até B a forca elétrica realiza sobre a carga um trabalho nulo.

c) De A até B a forca elétrica realiza sobre a carga um trabalho de médulo igual a
|Gl cos 6, onde |G| € 0 mbdulo do trabalho realizado por esta forca entre Ce A.

d) De B até C a forca elétrica realiza sobre a carga um trabalho nulo.

e) De B até C a forca elétrica realiza sobre a carga um trabalho igual aquele
realizado entre A e B.




(PUC-SP) Uma particula de massa m, eletrizada positivamente, é lancada vertical-

mente para baixo, com velocidade inicial ndo-nula (v,), em um campo elétrico

uniforme descendente.

B e e s

Se vrepresenta a velocidade escalar da particula e g, a aceleracdo escalar do movi-
mento, qual das alternativas a seguir apresenta, corretamente, os graficos de ve a
em funcdo do tempo t?

a) fa d)
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35. (UFJF-MG) A diferencga de potencial elétrico
000 existente entre o liquido no interior de uma Vimy)
célula e o fluido extracelular é denominado Of - :
potencial de membrana (espessura da
membrana d = 80 - 10~ '® m). Quando esse ol
potencial permanece inalterado, desde que 1
nao haja influéncias externas, recebe o nome Voo Membrana% Ve >
de potencial de repouso de uma célula. interno | | externo
Supondo que o potencial de repouso de uma k—d—
célula seja dado pelo grafico ao lado, calcule
0 que se pede.
a) A intensidade do campo elétrico no meio externo, na membrana e no interior
da célula.
b) A forca elétrica que uma carga elétrica positiva de carga g = 1,6 - 10~ C sofre
nas trés regioes.
¢) Somente considerando a existéncia desse potencial, a célula estaria mais
protegida contra a entrada de qual tipo de virus: de um com carga elétrica
negativa ou de um com carga elétrica positiva? Justifique.
36. (UEM-PR) Considere duas placas condutoras horizontais imersas no vacuo distantes
PP 0,90 m e ligadas aos terminais de uma bateria de 450 V. Uma particula de massa

2-107% kg e carga elétrica de 4 - 10~® C é lancada com uma velocidade inicial de
100 m/s perpendicularmente ao campo elétrico gerado entre as placas e na posicao

intermediaria entre essas (%) A que distancia horizontal da origem do lancamento
a particula atinge uma das placas? (Considere desprezivel a acdo da forca
gravitacional sobre a particula.)

a) 2,0m b)1,5m c) 3,0m d)3,5m e)2,5m
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37.

00

(UFPA) A preservacao da qualidade do ar requer o controle da
emissao de poluentes pelas indistrias. Um mecanismo simples
para reducao de particulas sélidas lancadas na atmosfera em
processos industriais é o filtro eletrostatico acoplado aos
sistemas de exaustdo. O funcionamento desse dispositivo pode
ser entendido considerando um par de placas planas e
paralelas, eletrizadas com cargas opostas, como indicado na
figura ao lado. As particulas sélidas, em geral eletrizadas, sdo
defletidas pelo campo eletrostético e se acumulam nas pare-
des do filtro. Suponha que a velocidade de ascensdo da
particula P indicada seja igual a 0,50 m/s e que sua carga
elétrica seja positiva. Utilizando os dados abaixo, calcule a di-
ferenca de potencial elétrico minima entre as placas, U, para
que o filtro retenha essa particula. Despreze os efeitos da
atracdo gravitacional e considere que o campo elétrico, E, é
uniforme na regido entre as placas.

Dados:

massa da particula = 3,2 - 10" kg

carga da particula = 3,2- 107" C

L=20m

d=0,10 m
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Capitulo | condutores em equilibrio eletrostatico.
Capacitancia eletrostatica

(Uece) Uma pequena esfera metalica de raio R, com carga Q, produz em um ponto
° P, distante r do centro da esfera, um campo elétrico cujo médulo é E. Suponha

r bem maior que R.

Se em vez da esfera for colocado, no ponto antes ocupado pelo seu centro, uma

carga puntiforme Q, o médulo do campo elétrico, no ponto P, sera:

R r R
E. E- L E E- L
2) r—R b) R 2 D r

(UFC-CE) Coloca-se uma carga puntiforme no interior de uma esfera condutora
oca, em uma posicao deslocada do centro da esfera. Nas figuras abaixo, a carga
puntiforme é representada por um ponto preto no interior da esfera. Assinale a
alternativa que melhor representa a distribuicdo das linhas de campo elétrico no

exterior da esfera.




Determine o potencial elétrico em um ponto situado:

a) a uma distancia 2R do seu centro;
b) a uma distancia R do seu centro;

¢) a uma distancia % do seu centro.

(Considere dada a constante eletrostatica K do meio.)

41.  (UFPE) O grafico mostra o potencial elétrico em 4\%
® funcdo da distancia ao centro de uma esfera 186l
condutora carregada de 1,0 cm de raio, no vacuo.
Calcule o potencial elétrico a 3,0 cm do centro da of 10 20 30 dem
esfera, em volts.
42, (PUC-Campinas-SP) Uma esfera metdlica oca encontra-se no ar, eletrizada
P positivamente e isolada de outras cargas. Os graficos a seguir representam a

intensidade do campo elétrico e do potencial elétrico criado por essa esfera, em
funcdo da distancia ao seu centro.
Dado: k = 9,0 - 10° Nm?/C?

9,0+ 10°1

Com base nas informacdes, € correto afirmar que:

a) a carga elétrica do condutor é 4,5-10°¢ C.

b) o potencial elétrico no interior do condutor é nulo.

c) o potencial elétrico do condutor vale 3,6 - 10* V.

d) o potencial elétrico de um ponto a 2,0 m do centro do condutor vale 9,0 - 10° V.

e) a intensidade do campo elétrico em um ponto a 3,0 m do centro do condutor
vale 6,0 - 10> N/C.
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43.

(Olimpiada Brasileira de Fisica) Duas esferas condutoras de raios R, # R, estdo
carregadas com cargas Q; e Q, respectivamente. Ao conecta-las por um fio condutor
fino, é correto afirmar que:

a) suas cargas serao iguais.

b) a esfera de menor raio tera maior carga.

) as cargas nas esferas serdo proporcionais ao inverso de seus raios.

d) a diferenca de potencial entre as esferas sera nula.

e) o potencial € maior na esfera de raio menor.

[ ]

(UFC-CE) Duas esferas condutoras de raios r; e r, estao
separadas por uma distancia muito maior que o raio de
qualquer das duas esferas. As esferas estdao conectadas por
um fio condutor, como mostra a figura ao lado. Se as cargas
das esferas em equilibrio sdo, respectivamente, g, e g,,
determine:

a) arazao entre as cargas g, € g,. @
b) arazéo entre as intensidades do campo elétrico na superficie
das esferas em funcao de r; e r,.

o

45.

Duas esferas metalicas A e Bde raios, respectivamente, 5 cm e 10 cm séo eletrizadas
com 5+ 1077 C cada uma e separadas a uma distancia tal que a inducdo de uma
sobre a outra possa ser desprezada. Um fio metalico fino estabelece um contato
entre as duas esferas. Determine as novas cargas apés o equilibrio elétrico.

(UFC-CE) Trés esferas condutoras de raio R, 3R e 5R e eletrizadas, respectivamente,
com quantidade de cargas iguaisa —15 uC, —30 uC e +13 pC estao muito afastadas
entre si. As esferas sdo entdo interligadas por fios metalicos de capacitancia
desprezivel até que o sistema atinge completo equilibrio. Nessa situacdo, determine
o valor de quantidade de carga, em microcoulombs, da esfera de raio 3R.
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(UFF-R]) Considere a seguinte experiéncia:

“Um cientista construiu uma grande gaiola metalica, isolou-a da Terra e entrou

nela. Seu ajudante, entdo, eletrizou a gaiola, transferindo-lhe grande carga.”

Pode-se afirmar que:

a) o cientista nada sofreu, pois o potencial da gaiola era menor que o de seu
corpo.

b) o cientista nada sofreu, pois o potencial de seu corpo era 0 mesmo que o da
gaiola.

€) mesmo que o cientista houvesse tocado no solo, nada sofreria, pois o potencial
de seu corpo era o mesmo que o do solo.

d) o cientista levou choque e provou com isso a existéncia da corrente elétrica.

e) o cientista nada sofreu, pois o campo elétrico era maior no interior que na
superficie da gaiola.



@ exercicio facil @ @ exercicio médio @ @ @ exercicio dificil

Banco de questoes

Capitulo
5 Corrente elétrica

(Unimes-SP) Um fio metalico é percorrido por uma corrente elétrica continua e
° constante. Uma secao transversal do fio é atravessada por uma carga de 16 C em

5 segundos. A intensidade da corrente elétrica nesse fio é igual a:

a) 80 A b) 11T A c) 50A d)3,2A e)0,3A

(Unifesp) Um condutor é percorrido por uma corrente elétrica de intensidade
i = 800 mA. Conhecida a carga elétrica elementar, e = 1,6 X 107'° C, o nimero

o
de elétrons que atravessa uma secdo normal desse condutor, por segundo, é:
a) 8,0 X 10" ) 5,0 x 10'® e) 1,6 X 10
b) 5,0 x 10%° d)1,6 x 10%°
(UFTM-MG)
® O tempo é um fio

por entre os dedos.
Escapa o fio,
perdeu-se o tempo.

O tempo é um fio
que vale muito

(Henriqueta Lisboa, Antologia poética, MG, 1985)

O tempo é uma grandeza fisica que “vale muito”, porém ha casos em que ele é
dispensavel como, por exemplo, na determinacao:

a) da corrente elétrica.

b) da frequéncia.

¢) da poténcia.

d) do potencial elétrico.

e) da velocidade.

Calcule, em kW, a poténcia de um aparelho elétrico que consome a energia de
2,5 kWh em 10 min.
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52.
o0

(Cesgranrio-R]) Os raios sao descargas elétricas naturais que, para serem produzidos,
necessitam que haja, entre dois pontos da atmosfera, uma ddp média da ordem
de 2,5 - 107 volts. Nessas condices, a intensidade da corrente elétrica é avaliada
em torno de 2,0 - 10° ampéres. Supondo-se que o intervalo de tempo em que
ocorre a descarga é de aproximadamente 1,0 - 102 segundo, entdo a energia
elétrica liberada durante a produgdo de um raio vale:

a) 1,4 kWh c) 5,0 - 10° kWh e)5,0-10%]

b) 1,4 - 10° kWh d)5,0-10°)

53.

Sabendo-se que 1 kWh custa R$ 0,20, pode-se afirmar que o custo da energia
elétrica consumida por uma lampada de poténcia igual a 60 W acesa durante 8 h
por dia, num més de 30 dias, é:

a)R$ 0,72 c) R$ 1,60 e)R$ 7,2

b) R$ 1,44 d)R$ 2,88

54.

0

(Unifesp) Atualmente, a maioria dos aparelhos eletrénicos, mesmo quando
desligados, mantém-se em standby, palavra inglesa que nesse caso significa “pronto
para usar”. Manter o equipamento nesse modo de operacao reduz o tempo
necessario para que volte a operar e evita o desgaste provocado nos circuitos internos
devido a picos de tensdo que aparecem no instante em que é ligado. Em outras
palavras, um aparelho nessa condicao esta sempre parcialmente ligado e, por isso,
consome energia. Suponha que uma televisao mantida em standby dissipe uma
poténcia de 12 watts e que o custo do quilowatt-hora é R$ 0,50. Se ela for mantida
em standby durante um ano (adote 1 ano = 8.800 horas), o seu consumo de
energia sera, aproximadamente, de:

a) R$ 1,00 b) R$ 10,00 c) R$ 25,00 d) R$ 50,00 e) R$ 200,00

55.

00

(UFG-GO) No equador, a radiacdo solar média, por més, sobre a superficie da
Terra, é de aproximadamente 792 M]/m?. Por quantas horas, aproximadamente,
deve permanecer ligado um aquecedor com tensao igual a 220 V e corrente elétrica
de 20 A para produzir uma quantidade de calor equivalente a energia solar mensal
incidente em 1,00 m??

a) 3 horas ¢) 50 horas e) 1.000 horas

b) 20 horas d) 250 horas
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Capitulo
6 Resistores

56. (PUC-PR) Observe o grafico abaixo. O comportamento de R; e R, ndo se altera
° para valores de ddp até 100 V. Ao analisar o grafico, um aluno concluiu que, para
valores abaixo de 100 V:
I. A resisténcia de cada um dos condutores é constante, isto €, eles sao 6hmicos.
ll. O condutor R, tem resisténcia elétrica maior que o condutor R,.
Il. Ao ser aplicada uma ddp de 80 V aos extremos de R,, nele passara uma corrente
de 0,8 A.

Quais as conclusoes corretas?

a) apenas |l e lll ¢) apenas Il e lll e) todas
b) apenas d) apenas |
57. (Unirio-RJ) Um condutor, ao ser submetido a uma uv)

® diferenca de potencial varidvel, apresenta o dia- L ;
grama U versus i representado ao lado. 9.0t
Sobre esse condutor, considerando a temperatura 6,07
constante, é correto afirmar que: 3072 ;
a) é 6hmico, e sua resisténcia elétrica é 3,0 Q. 5 150 2}0 e

b) é 6hmico, e sua resisténcia elétrica é 6,0 Q.

¢) nao é 6hmico, e sua resisténcia elétrica é 3,0 Q quando a intensidade da corrente
elétrica é 1,0 A.

d) ndo é 6hmico, e sua resisténcia elétrica é 3,0 Q quando a intensidade da corrente
elétrica é 2,0 A.

e) nao é 6hmico, e sua resisténcia elétrica é 6,0 Q quando a intensidade da corrente
elétrica é 1,0 A.
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58.

(Efoa-MG) As linhas de campo elétrico (continuas) e as linhas equipotenciais
(tracejadas) para o peixe elétrico Eigenmannia virescens estdao esquematizadas na
figura abaixo.

O tipo de carga na cabeca do peixe elétrico e a corrente elétrica que um outro peixe,
de resisténcia 3 €, experimentaria ao se colocar entre os pontos A e B, indicados na
figura, sdo, respectivamente:

a) negativa e 1 mA

b) positivae 1T mA

¢) positivae 1 A

d) negativae 1 A

e) positiva e 10 mA

59.

(UFG-GO) Nos choques elétricos, as correntes que fluem através do corpo humano
podem causar danos biolégicos que, de acordo com a intensidade da corrente,
sao classificados segundo a tabela abaixo.

Corrente elétrica Dano biolégico

I [até T0 mA dor e contracao muscular

Il | de 10 mA até 20 mA | aumento das contracdes musculares

Il | de 20 mA até 100 mA | parada respiratéria

IV | de 100 mA até 3 A fibrilacdo ventricular que pode ser fatal

V |acimade 3 A parada cardiaca, queimaduras graves

DURAN, |. E. R. Biofisica — fundamentos e aplicac6es. Sdo Paulo, Pearson Prentice Hall, 2003. p. 178.
[adaptado].

Considerando que a resisténcia do corpo em situacdo normal é da ordem de 1.500 Q,
em qual das faixas acima se enquadra uma pessoa sujeita a uma tensao elétrica de
220 V?

a) | b) Il o d)Iv e)V
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60. (ITA-SP) Pedro mudou-se da cidade de Sao José dos Campos para Séo Paulo, levando

® consigo um aquecedor elétrico. O que devera ele fazer para manter a mesma
poténcia de seu aquecedor elétrico, sabendo-se que a ddp na rede em S&@o José
dos Campos é de 220 V, enquanto em Sdo Paulo é de 110 V? Deve substituir a
resisténcia do aquecedor por outra:
a) quatro vezes menor.
b) quatro vezes maior.
C) oito vezes maior.
d) oito vezes menor.
e) duas vezes menor.

61.  (Fuvest-SP) Na figura da esquerda é esquematizada uma maquina de solda elétri-
°0 ca. Sao feitas medidas da tensao elétrica U em funcado da corrente i que circula
através do arco, obtendo-se a curva mostrada na figura da direita.

u(w)

- 120

OO ® gl \

I~

0 40 80 120 j(A)

Nos gréficos a seguir, as curvas que qualitativamente melhor representam a poténcia

.. A . U ~ A
dissipada Pot e a resisténcia R= — do arco, em func¢do da corrente i, sdo,
i

respectivamente:
a)Ae”Z c)BeY e)Be X
byCeZ d)Ae X
Pot R
C B z Y
X
A
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62.

0

(Olimpiada Brasileira de Fisica) Um aquecedor elétrico, projetado para operar com
tensao de 220 V, leva certa quantidade de agua a fervura em um tempo T,. Se
utilizarmos uma fonte de 110 V, a mesma quantidade de agua é fervida em um
tempo igual a:

a) 2T, b) %0 Q) 4T, d) 7:70 T,

63.

0

(Unaerp-SP) Um estudante prepara seu café da manha aquecendo 200 cm® de
agua em um ebulidor. O ebulidor possui uma resisténcia elétrica de valor 50 ohms
e foi ligado a uma tensdo de 125 V. Sabendo que a temperatura da dgua estava
inicialmente a 20 °C, o tempo necessario para aquecer essa massa de agua até
100 °C é, em segundos:

a) 215 b) 12 c) 313 d) 125 e) 51

Considere: 4,2 J/cal; ¢qya = 1,0 cal/g°C; diga = 1,0 g/cm3

64.

(ITA-SP) Para se proteger do apagao, o dono de um bar conectou uma lampada a
uma bateria de automoével (12,0 V). Sabendo que a lampada dissipa 40,0 W, os
valores que melhor representam a corrente i que a atravessa e sua resisténcia R sao,
respectivamente, dados por:

a)i=66AeR=0,36Q

b)i=66AeR=0,18Q

c)i=66AeR=3,6Q

d)i=33AeR=72Q

e)i=33AeR=3,6Q

65.

0

(PUC-SP) Durante o inverno, o chuveiro elétrico da residéncia de um eletricista-apren-

diz ndo esquenta a agua o suficiente para proporcionar “aquele” banho. Ele resolve,

entdo, duplicar o comprimento do fio metélico que compde a resisténcia do chuveiro,

pretendendo, com isso, que ela aqueca mais ainda a mesma quantidade de agua.

a) O eletricista-aprendiz consegue seu intento? Explique. Se vocé discorda da idéia
dele, dé outra sugestao.

b) Se a ddp nos terminais da resisténcia de 100 Q do chuveiro for de 220V, qual sera
a corrente que a percorrera? Nesse caso, se o kWh custar R$ 0,20, que impor-
tancia sera gasta por semana, caso o chuveiro seja usado durante 1 h por dia?
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66.

(Fatec-SP) Um chuveiro elétrico tem um seletor que lhe permite fornecer duas
poténcias distintas: na posicdo “verdao” o chuveiro fornece 2.700 W; na posi¢do
“inverno” fornece 4.800 W. José, o dono desse chuveiro, usa-o diariamente na
posicao “inverno”, durante 20 minutos. Surpreso com o alto valor de sua conta de
luz, José resolve usar o chuveiro com o seletor sempre na posicao “verao”, pelos
mesmos 20 minutos diarios.

Supondo-se que o preco do quilowatt-hora seja de R$ 0,20, isso representara uma
economia diaria, em reais, de:

a) 0,14 c) 1,40 e) 20,00

b) 0,20 d) 2,00

67.

(Esal-MG) Dois fios, um de cobre com resistividade 1,7 - 1078 Q - m e outro de

aluminio com resistividade 2,8 - 1078 Q - m, possuem mesmo comprimento e

mesmo diametro. Se ambos forem percorridos pela mesma corrente j, pode-se

afirmar que:

a) as resisténcias 6hmicas dos dois fios sdo iguais.

b) a ddp € menor no fio de cobre.

¢) o fio de cobre fica submetido a um campo elétrico maior do que o do fio de
aluminio.

d) a perda de energia pelo efeito Joule é menor no fio de aluminio.

e) se os dois fios forem submetidos a uma mesma tensdo, separadamente, a corrente

elétrica sera a mesma nos dois fios.
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Capitulo
7 Associacao de resistores

(Fuvest-SP) Na associacdo de resistores da figura abaixo, os valores de | e de R sao,

° respectivamente:
a)8Ae5Q cA)1,6Ae5Q e)80Ae160Q
b)5Ae8Q d)2,5Ae2Q

20Q

(PUC-Campinas-SP) As figuras abaixo representam, em (1), uma associacao de trés

®0 resistores iguais a R, ligados a uma tensédo U, percorrida por uma corrente elétrica
is. Em (II') estao representados os mesmos resistores numa associacdao em paralelo,
ligada a mesma tensao U, percorrida pela corrente i,

i R R R
M =AWy AN AN

Pode-se afirmar que é vélida a relacdo:

a) iy = — - Q) s =y e i,=9-i,

b) iy = = i d)i =31,
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(ITA-SP) Determine a intensidade de corrente que atravessa o resistor R, da figura,
quando a tensdo entre os pontos A e Bforigual a Ve as resisténcias Ry, R, e R; forem

iguais a R.
v v 3V 2V 3V
2 ®) 3x 9 R D 3k ®) Jr
A B
R R, R

(Vunesp) Um circuito com 3 resistores iguais € submetido a uma diferenca de
potencial V entre os pontos A e C, conforme mostra a figura.

A diferenca de potencial que se estabelece entre os pontos A e B é:
4 4 4 2 3
— — — =V =V
a) ) b) 3 ) 2 d) 3 e) >

(Olimpiada Brasileira de Fisica) Considere o seguinte circuito elétrico, no qual a
bateria e os fios tém resisténcia desprezivel:

3R 4 R
AW MW
U > >
- § 2R 2R
AW AW B
R 2R

Fazendo um curto-circuito entre os pontos A e B, a resisténcia equivalente do circuito
sera:

a) SR b) % ) 13R d) 9R o 1R



(UFC-CE) Considere o circuito mostrado na figura abaixo.

4Q A 2Q 3Q

§1OQ

3Q 4 Q

Assinale a alternativa que contém, respectivamente, os valores da resisténcia R e da
diferenca de potencial entre os pontos A e B, sabendo que a poténcia dissipada no
resistor de 5 Q é igual a 45 W.

a)l1Qes5V A)10Qel5V e)15Qed5V
b)5Qel15V d)10Qe30V

(Mackenzie-SP) Dispde-se de quatro lampadas idénticas, de caracteristicas nominais
iguais a 100 W-110 V. Das associacdes abaixo ilustradas, quando submetidas a
mesma ddp de 110V, a que proporciona o maior consumo de energia elétrica é:

a) ) e)
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75.

(Fuvest-SP) A especificacdo de fabrica garante que uma lampada, ao ser submetida
a uma tensdo de 120V, tem poténcia de 100 W. O circuito abaixo pode ser utiliza-
do para controlar a poténcia da lampada, variando-se a resisténcia R.

¥

Lampada

P—
120V

Para que a lampada funcione com uma poténcia de 25 W, a resisténcia R deve ser
igual a:
a) 25 Q b) 36 Q Q072 Q d) 144 Q e) 288 Q

76.

0

(Fatec-SP) Um fio de extensdo esta ligado numa tomada de 110 V. Esse fio de
extensdo tem trés saidas, nas quais estdo ligados um aquecedor de 500 W, uma
lampada de 100 W e um secador de cabelos de 200 W. Esses aparelhos estdao
ligados em paralelo e permanecem funcionando por 5,0 minutos.

O valor aproximado da corrente elétrica que passa pelo fio e o gasto de energia
com esses trés aparelhos, quando funcionando simultaneamente, ap6s 5,0 minutos,
sao, respectivamente:

a)1Ae8,3-10°) c)4Aeb5,4-10°) e)10Ae1,2-10°)
b)2Ae7,2-10°) d)7Ae2,4-10°]

77.

(UFF-R]) A figura abaixo mostra o esquema elétrico de um dos circuitos da cozinha
de uma casa, no qual esta ligada uma geladeira, de poténcia especificada na prépria
figura. Em cada uma das tomadas | e Il pode ser ligado apenas um eletrodoméstico
de cada vez. Os eletrodomésticos que podem ser usados sdo: um microondas
(120 V—900 W), um liquidificador (120 V— 200 W), uma cafeteira (120 V— 600 W)
e uma torradeira (120 V — 850 W).

4@

120 V\ G%%d\e/\i/ra OBNO)
| |

Quanto maior a corrente elétrica suportada por um fio, maior é seu preco. O fio,

que representa a escolha mais econémica possivel para esse circuito, devera suportar,
dentre as opg¢Oes abaixo, uma corrente de:
a) 5A b) 10 A c) 15A d)20 A e)25A
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Capitulo _ o
8 Medidas elétricas

Um amperimetro de resisténcia 0,06 Q deve ser “shuntado” para que seja percor-

°0 rido por apenas 25% da intensidade da corrente elétrica total a ser medida. A
resisténcia do shunt é:
a) 0,02 Q c) 0,015 Q e) um valor diferente desses
b) 0,03 Q d) 0,012 Q

(UFF-R]) Os aparelhos elétricos possuem, normalmente, um fusivel de protecao
° que queima, impedindo a passagem de correntes elétricas superiores aquela

permitida. Deseja-se ligar uma lampada a uma bateria e, ao mesmo tempo,

monitorar a corrente no circuito por meio de um amperimetro A, verificar a ddp

fornecida pela bateria por meio de um voltimetro V e colocar um fusivel F de

protecao.

A opg¢do que apresenta a maneira correta de se ligarem todos os componentes do

circuito, de modo que a lampada acenda, é:
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80. (Olimpiada Brasileira de Fisica) A curva 1 do gréfico abaixo representa a tensao V
o oo ©emfuncdo da corrente que passa por um resistor R;. A curva 2 também mostra a
tensdo V em funcdo da corrente medida por um voltimetro e um amperimetro,
supostamente ideais, no circuito da figura.
V (volts) fA“(
(1) ~~
15 :
)
L e S : - R, § §R2 /C\i
L S ‘
0 0;5 1;0 TR Qj'Voltfmetro
g Amperimetro
O valor da resisténcia R, é:
a) 10Q b) 20 Q c) 30Q d)25Q e)5Q
- . R
81.  (Vunesp) Um estudante utiliza-se das medidas de um R @
000 voltimetro V e de um amperimetro A para calcular a ®
resisténcia elétrica de um resistor e a poténcia dissipada
nele. As medidas de corrente e voltagem foram realizadas utilizando o circuito da
figura. O amperimetro indicou 3 mA e o voltimetro 10 V. Cuidadoso, ele lembrou-
se de que o voltimetro ndo é ideal e que é preciso considerar o valor da resisténcia
interna do medidor para se calcular o valor da resisténcia R. Se a especificacdo para
a resisténcia interna do aparelho é 10 k<, calcule:
a) o valor da resisténcia R obtida pelo estudante;
b) a poténcia dissipada no resistor.
82. No circuito da figura determine o valor da resisténcia R que faz com que V, — V;
® seja nula.
a)5Q ) 13Q e) 20 Q
b)12 Q d)16 Q
10Q R
U=40V A B

5Q 8 Q




(UFV-MQ) A figura abaixo ilustra uma malha de um circuito alimentado por uma
bateria ideal de tensdo U. Nessa figura, R;, R, R; e R, sdo resistores e iy € a corrente

elétrica no ramo AB.

Dados:

R, =5Q
R, =20Q
R; =15Q
R, = 60 Q
U=1e6Vv
i =0,80 A

Determine:

a) a resisténcia elétrica equivalente entre os pontos A e C do circuito;
b) a corrente elétrica no ramo DC;

c) a poténcia dissipada pelo resistor R;.
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Capitulo
9 Geradores elétricos

(Unicentro-PR) Quando se liga uma resisténcia de 3,0 Q a um gerador, a corrente
°0 nesse gerador é de 2,0 A. Quando se liga uma resisténcia de 8,0 Q ao mesmo

gerador, a corrente no gerador passa a valer 1,0 A. Pode-se afirmar que a resisténcia

interna r e a forca eletromotriz € do gerador valem:

a)r=0Q e ¢=8,0V

b)r=0Q e e=6,0V

Qr=20Q e e=60V

d)r=20Q e ¢=80V

e)r=20Q e e=10V

(Mackenzie-SP) No circuito representado abaixo, o gerador de tensdo € ideal e a

0 intensidade da corrente elétrica que percorre o resistor de 8 Q é igual a 1 A. A
resisténcia elétrica do resistor R é:
a) 7Q b) 6 Q 0 5Q d)4 Q e)3Q
48V R
——ww»
N

20

WA

8Q

WA

(Uece) No circuito elétrico esquematizado, o amperimetro ideal A acusa uma cor-
rente elétrica de intensidade igual a:
a) 8A b) 7 A c) 3A d)5A

2Q

70V = 6Q 10Q

I
VWA

3Q
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(PUC-Campinas-SP) No circuito da figura abaixo, A é um amperimetro e V. um
voltimetro supostos ideais, cujas leituras sao, respectivamente:

a)6,0Ae0,5V c)20Ael,5V e)0,5Ae2,5V
b)3,0Ae1,0V d)1,0Ae2,0V
3,00
VWA
] Le,ov
W §>5,og
400Q

(Fuvest-SP) No circuito, quando se fecha a chave S, provoca-se:
a) aumento da corrente que passa por R,.

b) diminuicdo do valor da resisténcia Rs.

¢) aumento da corrente em R;.

d) aumento da voltagem em R,.

e) aumento da resisténcia total do circuito.

(UEL-PR) No circuito elétrico abaixo, as resisténcias sdo todas iguais e G é um
gerador ideal. A poténcia dissipada em R, é de 2,0 W.

WWW
=
WWY
=
WWWA
=
WWW
=

A poténcia dissipada em R;, em W, é:

a) % b)% O 1 d)6 e) 18
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90. O geradorde 12V e 1 Q dafigura lanca, no circuito externo, uma poténcia de:

PP a6 W c) 20 W e) medida diferente dessas
b)12 W d)24 W
r=1Q E=12V
WA i
+ -
100
%5 Q
5Q
MW
91.  (Unirio-R]) O circuito esquematizado na figura foi montado por um grupo de alunos
® com o objetivo de ampliar seus conhecimentos sobre medicdes elétricas.

O circuito é composto por uma pilha de £= 1,5V e resisténcia internar = 1,5 Q,
um resistor de R = 5,0 Q, um voltimetro V e um amperimetro A, ambos ideais, e
fios de ligacdo de resisténcia elétrica desprezivel.

)
D
R=5,0Q
r=15Q -
AW I
E=15V

As indicacdes do voltimetro V e do amperimetro A sdo, respectivamente:

a)0A e 0OV c)0,25A e 1,5V e)2,0A e 2,0V
b)OA e 1,5V d)0,3A e 2,0V
92. (Unisa-SP) No circuito elétrico esquematizado, o gerador tem forca eletromotriz

o0 E= 12V eresisténcia interna r = 2,0 Q.

R,=6,0Q

%r:LOQ

R,=4,0Q

Nas condicOes representadas, o rendimento do gerador, em porcentagem, vale:
a) 68 b) 75 c) 78 d) 85 e) 90
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93.

0

(UFPR) Uma questao tecnoldgica importante nos dias de hoje consiste em produ-
zir baterias portateis capazes de armazenar muita energia elétrica. Uma medida da
energia que a bateria é capaz de fornecer por unidade de tempo (poténcia) pode
ser obtida a partir do levantamento da curva da tensdo produzida entre seus
terminais, em fun¢do da corrente que passa por ela. Considere uma bateria cujo
grafico U X i se comporta como mostra a figura.

Uv)

2,51

0 400 i(mA)

Com base nas informacdes acima, considere as seguintes afirmativas:

1. A poténcia maxima fornecida pela bateria vale 1,2 W.

2. A bateria tem uma forca eletromotriz, ou fem, que vale 2,5 V.

3. Ao produzir uma tensdo de 2,0 V entre seus terminais, a bateria é percorrida por
uma corrente de 100 mA.

4. A resisténcia interna da bateria vale 12,5 Q.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 4 sao verdadeiras.

c) Somente as afirmativas 1 e 2 sao verdadeiras.

d) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.

e) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
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Capitulo
-lo Receptores elétricos

O gréfico abaixo representa as curvas caracteristicas de um gerador e de um motor
° elétrico.

a) Qual a fem e a resisténcia interna do gerador?

b) Qual a fcem e a resisténcia interna do motor elétrico?

¢) Estando o gerador fornecendo energia ao motor apenas, quais os rendimentos
elétricos do gerador e do motor elétrico?

(Acafe-SC) A figura deste problema apresenta uma bateria B ligada, em série, com
um motor M e uma resisténcia R.

R=250Q

Para que a corrente no circuito ndo seja superior a 1,0 A, o minimo valor que deve
ter a resisténcia R,, em Q, é:
a) 2,0 b) 4,0 o 1,0 d) 6,0 e1,5
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96. (Vunesp) Duas baterias de forcas eletromotrizes iguais a 6,0 Ve 9,0 V tém resisténcias
°0 internas de 0,5 Q e 1,0 Q, respectivamente. Ligando essas baterias em paralelo,
pergunta-se:
1) Qual a corrente i que vai percorrer o circuito fechado?
2) Qual a energia E dissipada sob a forma de calor, durante um intervalo de tempo
igual a 10 s?
i(A) E(D
a) 2,0 60
b) 10,0 150
o 20 30
d) 3,0 135
e) 3,0 90
97. (Uece) No circuito visto nafigura, as baterias sao ideais e os resistores sao constantes.
°e o
20 6V
P o— AW —eQ
I X
A corrente, em ampeéres, no trecho PQ tem médulo igual a:
a) 3 b) 4 o1 d) 6
98. (Unifei-MG) A figura representa uma usina geradora de corrente continua G, que
o0 fornece energia a uma fabrica distante, por meio de uma linha de transmissao

(condutores BCe AD). A tensao nos terminais do gerador U, vale 230 V e a corrente
na linha 50 A. O ponto A esta ligado a Terra. Se cada um dos condutores BC e AD
tem uma resisténcia de 0,1 Q, calcule:

a) a tensdo que chega a fabrica;

b) a poténcia fornecida a fabrica.

B C

G (gerador) abrica




(FMTM-MG) Um motor elétrico esta acoplado a uma bomba de elevacdo de agua
para uma caixa de capacidade 100 L. A tensdo de alimentacdo do motor éde 110V
e a corrente elétrica é de 5 A. Se para elevar 1 { de agua sdo necessarios 9.900 | e
o rendimento do motor é de 90%, o tempo necessario para encher a caixa é, em

minutos, aproximadamente igual a:
a) 10,3 b) 22,7 c) 33,3 d) 45,8 e) 51,7
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Capitulo _ _
" As leis de Kirchhoff

Considerando o esquema e os valores nele indicados, a diferenca de potencial
° entre os pontos X e Y, em volts, é igual a:
a) 10 b) 20 c) 50 d) 90 e) 154

Determine a diferenca de potencial entre os pontos A e B do circuito esquemati-

° zado.
A oV 3 16V B
+
=4V
60 [
MW
1Q
(Mackenzie-SP) No circuito abaixo, os geradores sdo ideais, as correntes elétricas
P tém os sentidos indicados e i; = TA.
O valor da resisténcia R é:
a)3Q b) 6 Q Q)9Q d)12Q e)15Q
120 Q i
100V 50q ’,
I AAAAA ¢ 2




(PUC-SP) A figura mostra um circuito elétrico onde as fontes de tensao ideais tém
fem e, e e,.
As resisténcias de ramo sdao R, = 100 Q, R, = 50 Qe R; = 20 Q; noramo de R; a

intensidade da corrente é de 125 miliamperes com o sentido indicado na figura. A

fem e, é 10 volts.

O valor de e, é:

a) 3,0 volts c) 2,0 volts e) zero
b) 2,5 volts d) 1,5 volt

MWW\

(Uece) No circuito visto na figura, R = 10 Q e as baterias sdao ideais, com E;= 60V,
Ez = 10VeE3 = 10V.

A corrente, em ampgeres, que atravessa F; é:
a) 2 )6
b) 4 d) 8




(ITA-SP) No circuito da figura, tém-se as resisténcias R, R;, R, e as fontes V; e V,

aterradas.

A corrente jindicada é:

a) i= (V1 Ry = Vo Ry)

(R]‘R2+R'R2+R‘R1)
V- R+ V- Ry)

MVi-Ry+V5-Ry)

b) i=
) (R]‘R2+R'R2+R‘R1)

Q) i= MRy —V2-Ry)

(Ri-R, + R-Ry + R*Ry)

(Vz‘R1_V1'R2)

(R]‘R2+R'R2+R‘R1)

"~ (Ry*Ry,+R-Ry, +R-Ry)
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Capitulo

12

Capacitores

106. (Uece) Um técnico em Eletronica preparou dois capacitores de placas paralelas
° para testar as 20 saidas de um sistema de alarme.
Observe na tabela as caracteristicas dos dois capacitores.
. Area de cada |Distancia entre| Constante do
Capacitor o Rer
placa as placas dielétrico
1 A d €
2 2A 6d 4e
A razdo % entre a capacitancia de 1 e de 2 é igual a:
2
4 2 3 3
i b) £ 2 d) =
) 3 ) 3 95 )5
107. (UCSal-BA) Numa reproducao do experimento de Millikan, uma goticula de 6leo
P com massa de 1,28 - 107'* kg esta em equilibrio no espaco entre duas placas
planas e paralelas, distanciadas 5 mm uma da outra. A diferenca de potencial
entre as placas é de 4 kV.
o E
Sendo despreziveis o empuxo e a forca resistiva do ar, pode-se verificar que a carga
elétrica na goticula vale, em coulombs:
a)-16-107" ¢ +1,6-107" e) +16-107"
b)-1,6-10"" d)+3,2-10°"
(Dado: g = 10 m/s?)
108. (Uesb-BA) Um capacitor de um circuito de televisdo tem uma capacitancia de 1,2 uF.
® Sendo a diferenca de potencial entre seus terminais de 3.000 V, a energia que ele

armazena é de:

a) 6,7 b) 5,4 ) ) 46 d)3,9] e) 28]
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109. Dois capacitores em série, um de 8 - 10 ¢ F e outro de 2 - 10 ¢ F, estéo ligados a
® uma ddp de 100 V. Determine a carga e a ddp de cada capacitor.
110. (Uece) Considere os seis capacitores vistos na figura:
o c c
4”—"—"—_‘_
C C
P
—0—”—« Q
c C
o
Suponha que a capacitancia de cada capacitor é C, a capacitancia equivalente
entre os pontos Pe Q é:
5C 5C
a) 6C b) == Q) — d) 3C
) ) 5 ) s )
111. (Aman-R]) Na figura aplica-se entre os pontos A e Buma ddp de 100 V.
@ 6,0 uF 3,0 uF
B
3,0 uF
A
A energia potencial elétrica armazenada na associacdo dos capacitores vale:
a)7,5-107") €)2,0-107%) €)50-107%]
b)2,5-1072] d)7,5-107°
112. (Mackenzie-SP) No circuito ao lado temos um ge- ®
°0 rador elétrico de forca eletromotriz 6,0 V e resis- C,= 6,0 uF C= 4,0 uF

téncia interna de 0,050 Q. Quando o amperimetro i i

! r E
|

uC e a

ideal assinala O A, o voltimetro ideal assinala

a carga elétrica do capacitor C; é
carga elétrica do capacitor C, é ucC.
Os valores que preenchem correta e respectiva-

mente as lacunas, na ordem de leitura, sao:
a)6,0;14,4e 14,4 c) 5,95;,9,6e14,4 e) 6,0;14,4e9,6
b) 5,95; 14,4e 14,4 d)6,0;9,6 e 14,4
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113. (ITA-SP) No circuito esquematizado a corrente i é constante e a capacitancia G, é o
°0 dobro da capacitancia G;.
i -
=
%.— R§ I
C2T
Designando por U; e W;, respectivamente, a tensao e a energia eletrostatica arma-
zenadas no capacitor C;, e por U, e W, as grandezas correspondentes para G,,
podemos afirmar que:
a)U2:2U1eW2:2W1 d)U2:U1eW2:2W1
b)U2=%eWZ=% &) U, =2U, e W, = 8W,
o U= % elW, =W
114. (UEM-PR) Trés capacitores C; = 12 uF, C, = 6 uF e G = 3 uF estdo ligados, como
°0 mostra o circuito da figura abaixo, e carregados sob uma diferenca de potencial

de 20 V.

20V.L

Il
Il
9

m N

Assinale o que for correto.

(01) A carga acumulada no capacitor C, é igual a 40 uC.

(02) A carga total da associacdo dos capacitores é igual a 0,28 nC.

(04) A carga acumulada no capacior G, é igual a carga acumulada no capacitor G,
pois os dois estdo submetidos a mesma diferenca de potencial.

(08) A energia armazenada no capacitor C; é igual a 6,0 X 107*).

(16) A energia total da associacdo dos capacitores € igual a 2,8 m).

(32) Substituindo-se os capacitores C, e C; por um equivalente igual a 9 uF, a
carga acumulada nesse novo capacitor serd a mesma que havia nos capacitores
substituidos.

(64) Invertendo-se as posicoes dos capacitores C; e C,, a energia total da associacdo
permanecera inalterada.

Dé como resposta a soma dos nimeros que precedem as afirmativas corretas.
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115. (UFU-MG) No circuito mostrado na figura abaixo a forca eletromotriz (fem) da bateria
® vale E e sua resisténcia interna é desprezivel. Sendo R a resisténcia do resistor e C a
capacitancia do capacitor e sabendo que o capacitor ja se encontra totalmente
carregado, responda:
a) Quais sdo as indicagdes do amperimetro A e do voltimetro V?
b) Qual é a carga armazenada no capacitor?
E
Iy
II
1<
Il
R é
A
116. (IME-R]) Um bloco de material isolante elétrico, de peso 5 N, é abandonado do
®®@ repouso na situacao da figura abaixo. Na queda, o bloco puxa a placa metélica

inferior P, de um capacitor, enquanto a placa superior P; permanece fixa. Determine
a tensdo elétrica no capacitor quando a mola atinge a compressdo maxima. Dados:
constante da mola: k = 30 N/m; carga no capacitor: g = 18 uC; capacitancia
inicial: G, = 9 pF; distancia inicial entre as placas: d, = 32 cm; distancia inicial entre
o bloco e a mola: h = 8 cm.

T 5 NI
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Capitulo c .
ampo magnetico
13 po magneti

(Fuvest-SP) A figura | representa um ima permanente em forma de barra, onde N
® e S indicam, respectivamente, pélos norte e sul. Suponha que a barra seja dividida
em trés pedacos, como mostra a figura Il.

N B

gl ————————— R e ——— AIHI |UIS
N A B S

Figura | Figura Il Figura Il

Colocando lado a lado os dois pedacos extremos, como indicado na figura lll, é
correto afirmar que eles:

a) se atrairdo, pois A é pdlo norte e B é pélo sul.

b) se atrairdao, pois A é pélo sul e B é pélo norte.

C) nao serdo atraidos nem repelidos.

d) se repelirdo, pois A é pélo norte e B é pélo sul.

e) se repelirdo, pois A é pdlo sul e B é pélo norte.

(UFV-MQG) Assinale o diagrama que melhor representa as linhas de inducao

magnética criadas entre os imas.

@5 jrea

" W= ] REO@
> B
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119. (PUC-SP) Na experiéncia de Oersted, o fio de um circuito passa sobre a agulha de
® uma bussola. Com a chave C aberta, a agulha alinha-se como mostra a figura .
Fechando-se a chave C, a agulha da buissola assume nova posicao (figura II).

Figura |

Figura Il

A partir desse experimento, Oersted concluiu que a corrente elétrica estabelecida

no circuito:

a) gerou um campo elétrico numa direcdo perpendicular a da corrente.

b) gerou um campo magnético numa direcdo perpendicular a da corrente.

€) gerou um campo elétrico numa direcao paralela a da corrente.

d) gerou um campo magnético numa direcdo paralela a da corrente.

e) nao interfere na nova posicao assumida pela agulha da bussola, que foi causada
pela energia térmica produzida pela lampada.

Py

120. (UEMG) O campo magnético no interior de um solendide tem intensidade
® B=8-102T, o comprimento do solendide é L = 0,5t m e a corrente que o
atravessa tem intensidade i = 4 A. Sabendo-se que o = 4n - 1077 T - m/A,
o nimero de espiras do solendide serd igual a:
a) 6.000 ¢) 10.000 e) 25.000
b) 2.500 d) 4.800
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121.

(PUC-Campinas-SP) Quando se suspende uma agulha geg‘g?;tﬁco
imantada pelo centro de gravidade, ela assume uma posicao .
que forma um angulo y com o plano horizontal e outro angu- .-
lo X com o plano meridiano geografico do local. Somente o
angulo x esta representado no esquema.

Esses angulos variam de ponto para ponto na superficie

terrestre. |
De acordo com o conhecimento cientifico atual, a causa mais S

provavel dessa variacdo é:

a) o movimento de translacdao da Terra.

b) o movimento de rotacao da Terra.

¢) aradiacdo resultante das explosdes solares.

d) o efeito magnético da dgua no subsolo.

e) o efeito das correntes elétricas no interior da Terra.

122.

(FGV-SP) Da palavra aimant, que traduzido do francés significa amante, originou-

se o0 nome ima, devido a capacidade que esses objetos tém de exercer atragdo e

repulsdo.

Sobre essas manifestacdes, considere as proposi¢oes:

[. Assim como ha imas que possuem os dois tipos de podlos, sul e norte, ha imas
que possuem apenas um.

[l. O campo magnético terrestre diverge dos outros campos, uma vez que o pélo
norte magnético de uma bussola € atraido pelo pélo norte magnético do planeta.

[l. Os pedacos obtidos da divisdo de um ima sdo também imas que apresentam os
dois p6élos magnéticos, independentemente do tamanho dos pedacos.

Esta correto o contido em:

a) |, apenas ¢) l e ll, apenas e)l, llell

b) Ill, apenas d) Il e lll, apenas

123.

o0

(Efoa-MG) Um explorador esta nas vizinhancas do pdlo norte geogréfico, junto a

um dos pdlos magnéticos da Terra.

a) Descreva (ou desenhe) as linhas do campo magnético terrestre nessa regiao,
indicando a direcdo e o sentido dessas linhas em relacdo a superficie terrestre.

b) Uma bussola magnética seria Gtil para a orientacdo do explorador nessa regiao?
Justifique.
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124.
000

(Vunesp) Num laboratério de Biofisica, um pesquisador realiza uma experiéncia
com “bactérias magnéticas”, bactérias que tém pequenos imas no seu interior.
Com o auxilio desses imas, essas bactérias se orientam para atingir o fundo dos
lagos, onde ha maior quantidade de alimento. Dessa forma, devido ao campo
magnético terrestre e a localizacdo desses lagos, ha regides em que um tipo de
bactéria se alimenta melhor e, por isso, pode predominar sobre outro. Suponha
que esse pesquisador obtenha trés amostras das aguas de lagos, de diferentes
regides da Terra, contendo essas bactérias. Na amostra A, predominam as bactérias
que se orientam para o pélo norte magnético; na amostra B, predominam as
bactérias que se orientam para o pélo sul magnético; e na amostra C, ha quantidades
iguais de ambos os grupos.

a) A partir dessas informacdes, preencha o quadro abaixo, assinalando a origem

de cada amostra em relacdo a localizacdo dos lagos de onde vieram.

Lagos préximos ao Lagos proximos ao Lagos préximos ao
pélo Norte geografico | pélo Sul geogréfico equador
Amostra: | Amostra: | Amostra:

b) Baseando-se na configuracdo do campo magnético terrestre, justifique as
associagcOes que vocé fez.
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Capitulo - .
or
-l 4 ca magnética

(Fuvest-SP) Ao penetrar numa regido com um campo magnético uniforme B, per-
® pendicular ao plano do papel, uma particula de massa m e carga elétrica g descreve
uma trajetoria circular de raio R, conforme indica a figura.
a) Qual o trabalho realizado pela forca magnética que age sobre a particula no
trecho AC da trajetéria circular?
b) Calcule a velocidade v da particula em funcdo de B, R, me q.

X X X X X X X

L X X X X X X @E’

(Vunesp) Uma particula de massam = 9,1-10* kg e

o0 cargag = 1,6 - 10°'° C penetra com velocidade v = 4,4 - 10° m/s numa
regido onde existe um campo de inducdo magnética B = 1,0- 10> T uniforme,
perpendicular a trajetéria da particula e sentido para fora do papel (ver figura).

a) Calcule a forca que B exerce sobre a particula.
b) Qual é a direcdo dessa forca em relacao a trajetéria da particula?
¢) Que tipo de trajetéria a particula descreve? Justifique.




127.
o

(Unirio-R])

Anteparo

Um elétron penetra por um orificio de um anteparo com velocidade constante de
2,0-10* m/s, perpendicularmente a um campo magnético uniforme B de intensidade
0,8 T. A relacio massa/carga do elétron é aproximadamente 10'2kg/C. Determine o
trabalho realizado pela forca magnética sobre o elétron, desde o instante em que
penetra no orificio até atingir o anteparo.

a) 0,40 | c) 0,20 | e) zero

b) 0,30 | d) 0,10

128.
C X

(Fuvest-SP) Uma particula carregada é lancada com velocidade v, = 6 - 10° m/s
paralelamente ao eixo y, em uma regidao R onde existe um campo magnético B.
Penetrando nessa regiao na origem dos eixos coordenados, descreve em seu interior
a trajetoria circular mostrada na figura.

Y

Qg

e
[e<]

0

_
Yo

a) Qual deveria ser a velocidade de lancamento para que a particula atingisse o

X (cm)

ponto P de abscissa x = 4 cm?
b) Represente graficamente a forca que age sobre a particula quando ela passa
pelo ponto Q.
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129.
C X

(Mackenzie-SP) A figura mostra um dispositivo usado para a medida da massa de
elétrons. Um elétron com carga e (em valor absoluto) é liberado, a partir do repouso,
por uma fonte F. Ele é acelerado pela bateria B de fem E, de modo a penetrar
através da pequena abertura A, num campo magnético B, cujas linhas de inducéo
sao perpendiculares ao plano da figura. A partir dai, move-se no campo magnéti-
co, indo incidir numa chapa fotografica Cf, a uma distancia d da abertura A.
Campo magnético
,‘4 CF

p

i<7 d —

a) Qual a polaridade da bateria?
b) Qual o sentido das linhas de indugao?
c) Desprezando as acdes gravitacionais, calcular a massa m do elétron.

Py

130.

(Mackenzie-SP) Um condutor retilineo de comprimento L é percorrido por uma
corrente elétrica de intensidade i e sentido de M para N. Esse condutor, quando se
encontra numa regido onde existe um campo magnético uniforme de vetor inducao
E, perpendicular a ele, fica sob a acdo da forca 7-': de intensidade F = B+ - L.
Considerando as situagdes abaixo, assinale a alternativa que indica corretamente a
direcdo orientada da forca F.

—

X X X X X X X N
) MC _i——> ON am e Q

X X X X X X XE’ @

® ®

A 5 ® ®

an Ml T_ON ol o

M
Situacao

| 1 ]
a) T ® T
b) - ©) d
) ©) T ®
d) l - ©)
e) T ©) -
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131.
C X

(UnB-DF) O funcionamento de alguns instrumentos de medidas elétricas, como,
por exemplo, o galvandmetro, baseia-se no efeito mecanico que os campos
magnéticos provocam em espiras que conduzem correntes elétricas, produzindo o
movimento de um ponteiro que se desloca sobre uma escala. O modelo abaixo
mostra, de maneira simples, como campos e correntes provocam efeitos mecani-
cos. Ele é constituido por um fio condutor, de comprimento igual a 50 cm, suspenso
por uma mola de constante elastica igual a 80 N/m e imerso em um campo
magnético uniforme, de intensidade B igual a 0,25 T, com direcdo perpendicular
ao plano desta folha e sentido de baixo para cima, saindo do plano da folha.
Calcule, em ampéres, a corrente elétrica i que devera percorrer o condutor, da es-
querda para a direita, para que a mola seja alongada em 2,0 cm, a partir da posicao
de equilibrio estabelecida com corrente nula. Desconsidere a parte fracionaria do
seu resultado, caso exista.

Py

132.

o0

(Uneb-BA) Um fio condutor, de peso 1 N, é sustentado por dois fios ideais e isolantes
numa regido onde existe um campo de inducdo magnética B, de médulo 1 T,
conforme a figura.

x [x x x x|®F

X X X X X X
g 1 Fio condutor

i 2m i

Fazendo-se passar uma corrente de 1 A no fio condutor, no sentido de Q para P, a
tracdo, em newtons, em cada fio ideal, é igual a:
a) 0,5 b) 1,0 ol,5 d) 2,0 e) 2,5
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133.

(UFPA) Eletroimas sao largamente utilizados como guindastes para transporte de
cargas metélicas pesadas (ferro). Na figura, representa-se esquematicamente um
eletroima constituido de um nicleo de ferro e um solenéide com 1.000 espiras/metro,
percorrido por uma corrente elétrica i = 5 A.

(Dado: yy = 4m- 1077 Tm/A)

Pede-se:

a) fazer um desenho representando esquematicamente as linhas de indugao do
campo magnético do solendide da figura;

b) considerando que a presenca do nucleo de ferro aumenta de 1.000 (mil) vezes
o campo magnético no interior do solendide, em relacdo ao campo que ele
produziria no ar, calcule, em teslas, o campo no eixo do solenéide da figura.

134.
C X

Na figura faltam ligacdes elétricas para que, sendo efetuadas, facam com que a
lamina de ferro L passe a oscilar entre a peca (3) e o nucleo de ferro. A lamina L fica
suspensa pelo eixo fixo (4), de material condutor, e pode oscilar em torno dele.

(04

Mola

Nicleo

deferro ~

Para que o sistema funcione, é preciso que se facam as seguintes ligacoes:
a) 1com2;3com4

b) 1 com4; 2 com 1

c) 2com 3;4com1ecom3

d) 1 com 4; 2 com 3

e) Tcom4;3e2com4
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Capitulo
-l 5 Inducéo eletromagnética

135. (UFPR) Desde que Oersted descobriu que uma corrente elétrica era capaz de pro-

° duzir um campo magnético, surgiu entre os cientistas o interesse em demonstrar
se poderia ocorrer o efeito inverso, ou seja, se um campo magnético seria capaz de
produzir corrente elétrica. Um estudo sistematico desse problema foi realizado por
Faraday em 1831 e resultou na formulacdo da lei da inducdo eletromagnética. Em
seus trabalhos experimentais, Faraday utilizou imas, pedacos de fio e bobinas. A
demonstracdo e o entendimento desse fenébmeno possibilitou a construcdo dos
primeiros dinamos e também o desenvolvimento de inGmeros aparelhos elétricos
e eletrénicos até os dias de hoje.
Afigura abaixo ilustra uma montagem que permite estudar o fenédmeno da indugao
eletromagnética. Nela, uma haste metalica h de 40 cm de comprimento desliza
sem atrito, com velocidade constante de 2,5 m/s, sobre dois trilhos condutores. A
extremidade esquerda de cada um desses trilhos esta ligada a um resistor R com
resisténcia 4 mQ.
Considere que a haste e os trilhos tém resisténcia elétrica desprezivel, e que o
campo magnético B tem médulo 1,5 mT.
Calcule o médulo da diferenca de potencial aplicada aos terminais do resistor R
devido a inducao de forca eletromotriz no circuito.

X X X X X [Ix x x X X %X X
X X X X X [Ix x x X X %X X
\%
R —_—
X X X X X [Ix x x X X %X X
X X X X X X X X X X X X




Banco de questoes

136. Um condutor AB de resisténcia elétrica 0,50 Q pode deslizar livremente sobre um
® fio condutor ideal dobrado em U e imerso num campo magnético uniforme de
inducdo B, perpendicular ao plano do circuito, conforme a figura. B tem intensi-
dade 0,20 T. Um agente externo puxa AB com velocidade constante v, induzindo
uma corrente elétrica de 2,0 A. Determine:
a) o sentido da corrente elétrica induzida;
b) o médulo da velocidade v.
X X X A X X
X X X X X
X X X X X
020m X X X ﬁ) X
v X X X X X
X X X B X @B
137. (Inatel-MG) Quando o fio mével da figura abaixo é deslocado para a direita, apa-
® rece no circuito uma corrente induzida i no sentido mostrado. O campo magnéti-
co existente na regido A: M
a) aponta para dentro do papel. :
b) aponta para fora do papel. A T Deslocamento
C) aponta para a esquerda.
d) aponta para a direita. L
e) é nulo. Fio mével
138. (UFV-MQ) A figura abaixo ilustra uma espira retangular, de lados a e b, drea A e
o0 resisténcia elétrica R, movendo-se no plano desta pagina. Apds atingir a interface

com a regiao ll, a espira passara a mover-se nessa nova regiao, agora sujeita a um
campo magnético B, uniforme e perpendicular ao plano da pagina.
A velocidade V da espira é mantida constante ao longo de toda a sua trajetoria.

b ‘ OOOOOOOOOO

‘ OOOOOOOOOO®
OOOOOOOOOO
a —> OOOOOOOOOO
OOOOOOOOOO
B OOOOOOOOO®
Regiao | OOOOOOOOOO

Regiao Il

<!
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a) Complete a tabela abaixo, marcando com um X, em cada situacdo, quando ha

AD

na espira fluxo magnético (@), variacao do fluxo magnético A e forca
eletromotriz induzida (g).
Variacao do fluxo Forca
Fluxo magnético :
. ~ Lo eletromotriz
Situacao mag((r;:;tnco (A(I)J induzida
At (2)

(1) A espira move-

se unicamente
na regiao |

(2) A espira
encontra-se
passando da
regiao | para
a regiao I

(3) A espira move-
se unicamente

na regiao Il

b) Expresse, em termos das grandezas fisicas i
citadas, a forca eletromotriz induzida na

espira.

¢) Esboce, no gréfico ao lado, a curva que
relaciona a corrente elétrica na espira com o
tempo (t, é o instante em que a espira atinge
aregiao Il e t; o instante em que abandona

por completo a regido I).

139.
o0

(UFV-MG) Com uma bobina, fios condutores, uma lampada e um ima, é possivel

elaborar uma montagem para acender a lampada. Pede-se:

a) tracar o esquema da montagem;

b) explicar seu principio de funcionamento.

Y
-

o

Fios condutores 2
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140.

(UFG-GO) Um ima permanente realiza um movimento periédico para a frente e

para tras, ao longo do eixo de um solendide, como mostra a figura abaixo.

)

)

i

Esse movimento produz:

a) uma corrente induzida no fio que tem sentido anti-horario para um observador
no ima.

b) um fluxo estacionario de campo magnético através das espiras.

¢) uma corrente continua no fio que causa dissipacdo de energia por efeito Joule.

d) uma repulsao entre o solendide e o imd, quando eles se aproximam, e atracao,
quando eles se afastam.

e) uma forca eletromotriz que independe da frequiiéncia de oscilagcdo do ima.

141.
000

(Unifesp) O biomagnetismo é um campo de pesquisa que trata da medicdo dos
campos magnéticos gerados por seres vivos, com o objetivo de obter informacgdes
gue ajudem a entender sistemas biofisicos, a realizar diagnésticos clinicos e a criar
novas terapias, com grandes possibilidades de aplicacdo em Medicina. Os campos
magnéticos gerados pelos 6rgdos do corpo humano sao muito ténues — da ordem
de 107"° a 107 tesla — e, para a sua medicdo, necessitam-se de equipamentos
capazes de detecta-los de forma seletiva, devido a interferéncia de outros campos
magnéticos, inclusive o terrestre, milhares de vezes mais intenso.

A figura mostra duas espiras paralelas e de mesmo raio, que compdem um
gradiometro magnético, dispositivo capaz de detectar seletivamente campos
magnéticos, e um ima em forma de barra, que se move perpendicularmente aos
planos das espiras, afastando-se delas, numa direcdo que passa pelo centro das espiras.

1,2
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Segundo a lei de Lenz, pode-se afirmar que as correntes elétricas induzidas em
cada espira, no instante mostrado na figura:

a) somame-se, resultando em corrente elétrica de 1 para 2.

b) somame-se, resultando em corrente elétrica de 2 para 1.

¢) subtraem-se, resultando em corrente elétrica de 1 para 2.

d) subtraem-se, resultando em corrente elétrica de 2 para 1.

e) anulam-se, ndo interferindo na medicdo de outros campos.

142.

(UFRGS-RS) A figura abaixo representa uma espira condutora quadrada, inicial-
mente em repouso no plano da pagina. Na mesma regido, existe um campo mag-
nético uniforme, de intensidade B, perpendicular ao plano da pagina.

i
, —
0 B
X X X X, X X X
; ®
'
XX [ xoxtxoox [ xoox
|
x x| x xix x|x x
1
'
XX | x ox!'x o x| x x
1
X X X X ix x X X
i
‘//
*O
i

Considere as seguintes situagdes.
I. A espira se mantém em repouso e a intensidade do campo magnético varia no

tempo.

Il. A espira se mantém em repouso e a intensidade do campo magnético permanece
constante no tempo.

[ll. Aespira passa a girar em torno do eixo OO’ e a intensidade do campo magnético
permanece constante no tempo.

Em quais dessas situacdes ocorre indugdo de corrente elétrica na espira?

a) apenas em |

b) apenas em |

¢) apenas em lll

d) apenas em | e lll

e)eml, llell
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Capitulo
-l 6 Nocoes de corrente alternada

143. (Ufes) O padrdo de freqiiéncia adotado pelas usinas geradoras de energia elétrica
® no Brasil é de 60 Hz, enquanto, em outros paises, como a Argentina, o padrdo é de
50 Hz.
E correto afirmar que a corrente elétrica usada nas casas do Brasil é:
a) alternada e oscila 60 vezes a cada segundo.
b) alternada e oscila 1 vez a cada 60 segundos.
¢) continua e oscila 60 vezes a cada segundo.
d) continua e oscila 1 vez a cada 60 segundos.
e) continua e ndo oscila.

144. (PUC-RS) Os aparelhos elétricos sdo construidos para funcionarem com determi-
@ nadas tensdes. Quando a tensdao de funcionamento dos aparelhos ndo coincide
com a tensao da fonte, é necessario intercalar entre os dois um transformador. A
respeito de um transformador, é correto afirmar que:
a) No transformador que eleva a tensdo, a poténcia no secundario é maior do que
no primario.
b) No transformador que eleva a tensdao, o nimero de espiras no secundario é
maior do que no primario.
¢) No transformador que abaixa a tensdo, a corrente no secundario é menor do
gue no primario.
d) Tanto no transformador que eleva como no que abaixa a tensdo, a corrente no
secundario é igual a corrente no primario.
e) Qualquer que seja a relacao entre o nidmero de espiras no primario e no secun-
dario, se a tensdo no primario for continua e constante, a tensao no secundario
serd a mesma que no primario.
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145.

(Unicentro-PR) Para diminuir a tensdao de 127 V para 9 V ha um transformador

constituido por duas bobinas: a priméria e a secundéria. A bobina primaria é a bobina

de entrada no transformador, que é conectada a tomada de 127 V e a bobina secun-

daria é a bobina de saida com 9 V. Sobre o transformador, é correto afirmar:

a) O transformador composto pela associacdo de bobinas é eficiente para qual-
quer fonte de tensdo, seja ela de corrente alternada ou de corrente constante.

b) A bobina primaria tem sempre mais voltas que a bobina secundaria, seja o trans-
formador rebaixador ou aumentador.

¢) O transformador descrito é eficiente nas mudancas de tensdes de entrada e
saida somente para fontes de corrente alternada.

d) Quando a bobina secundaria do transformador é enrolada em torno da prima-
ria, o transformador aumenta ou reduz tensdao constante.

e) Transformadores, que tém a bobina secundaria com mais voltas que a bobina
primaria, sao transformadores aumentadores de energia.

146.

(UFMGQG) O circuito de um aparelho eletrénico é projetado para funcionar com uma
diferenca de potencial de 12 V. Para esse aparelho poder ser ligado a rede elétrica
de 120V, utiliza-se um transformador que reduz a diferenca de potencial.

Esse transformador consiste em um nicleo de ferro, em que sdo enroladas duas
bobinas — a do primario e a do secundario — como mostrado nesta figura:

———
S————

S——""»
%7

Nesse caso, a bobina do primario é ligada a rede elétrica e a do secundario, ao

circuito do aparelho eletrénico.

a) Com base nessas informacdes, responda:

Esse transformador pode ser usado em uma rede elétrica de corrente continua?
Justifique sua resposta.

b) Considere que, nesse transformador, as perdas de energia e as resisténcias elé-
tricas das bobinas sao despreziveis e que a resisténcia equivalente do circuito
ligado na bobina do secundario é de 30 Q. Calcule a corrente na bobina do
primario.
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147.

(UnB-DF) O autodidata Michael Faraday (1791-1867), notavel cientista inglés,

dedicou seus estudos a diversos ramos da Fisica, entre eles o Eletromagnetismo.

Nesse ramo, a sua grande contribuicao foi, sem ddvida, a descoberta do fenéme-

no da inducao eletromagnética, que possibilitou o surgimento e o desenvolvi-

mento dos grandes geradores elétricos e dos transformadores, equipamentos im-

prescindiveis aos atuais sistemas elétricos de energia, utilizados em todo o mundo.

Antes de Faraday anunciar a sua descoberta, o que se sabia era que uma corrente

elétrica, ao percorrer um condutor, produzia um campo magnético. Tal fenébmeno

foi estudado por varios cientistas, entre eles André-Marie Ampeére (1775-1836),

fisico e matematico francés que construiu o primeiro eletroima.

Com relacdo ao Eletromagnetismo, julgue os itens que se seguem.

(0) Faraday descobriu que, em determinadas condicées, um campo magnético
pode originar uma corrente elétrica.

(1) Nos enrolamentos de um transformador, ha inducdo de forca eletromotriz
devido ao movimento relativo entre eles e o campo magnético existente no
nucleo de ferro do transformador.

(2) O funcionamento do gerador elétrico (alternador) de um automével moderno
pode ser explicado com a utilizacdo da lei de Faraday.

(3) Alei de Faraday, apesar de sua inquestionavel importancia para o Eletromagne-
tismo, tem uma grande limitacdo: s6 é aplicavel a equipamentos em corrente
continua, isto é, ndo-alternada.
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Capitulo
-|7 Ondas eletromagnéticas

148. (UFJF-MQG) Sabe-se que a velocidade de propagacdo de uma onda eletromagnéti-
° ca depende do meio em que ela se propaga. Assim sendo, pode-se afirmar que
uma onda eletromagnética na regido do visivel, ao mudar de um meio para outro:
a) tem a velocidade de propagacdo alterada, bem como a sua frequéncia.
b) tem a sua cor alterada, permanecendo com a mesma frequéncia.
¢) tem a velocidade de propagacdo alterada, bem como a freqiéncia e o
comprimento de onda.
d) tem a velocidade de propagacdo alterada, bem como o seu comprimento de
onda.
e) tem a sua cor inalterada, permanecendo com o mesmo comprimento de onda.

149. (PUC-RS) Ondas eletromagnéticas sao caracterizadas por suas freqiiéncias e seus
® comprimentos de onda. A alternativa que apresenta as ondas em ordem crescente
de comprimento de onda no vacuo é:
a) raios gama — luz visivel — microondas
b) infravermelho — luz visivel — ultravioleta
¢) luz visivel — infravermelho — ultravioleta
d) ondas de radio — luz visivel — raios X
e) luz visivel — ultravioleta — raios gama

150. (Mackenzie-SP) As antenas das emissoras de radio emitem ondas eletromagnéticas
® que se propagam na atmosfera com a velocidade da luz (3,0 - 10° km/s) e com
freqliéncia que variam de uma estacdo para a outra. A radio CBN emite uma onda
de frequéncia 90,5 MHz e comprimento de onda aproximadamente igual a:
a) 2,8 m b) 3,3 m c) 4,2m d)4,9 m e)52m

151.  (Unaerp-SP) O feixe de laser de uma fonte tem comprimento de onda 6,0- 10"’ m

° e velocidade de propagacao no ar 3,0 - 108 m/s. A freqiiéncia dessa radiacdo &,
em Hz:
a) 50,0- 10" ) 1,80-10" e) 0,50-10"

b)20,0-10" d)2,00-10"
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152.
0

(UEL-PR) Uma das grandes realizag6es do Eletromagnetismo foi a possibilidade do
uso de ondas eletromagnéticas para codificar sinais e trasmiti-los a longas distancias.
E correto afirmar que nas transmissdes de radio, o sinal é codificado:

a) através do campo magnético emitido pela antena da emissora que, combinado
com o campo elétrico da rede elétrica (ou pilha), produz o sinal que é transfor-
mado em som.

b) através do campo elétrico emitido pela antena da emissora que, combinado
com o campo magnético da rede elétrica (ou pilha), produz o sinal que é
transformado em som.

c) através da radiacdo eletromagnética gerada na emissora, emitida pela sua ante-
na e captada pelo aparelho receptor que o transforma em som.

d) através da radiacdo elétrica do aparelho receptor que sintoniza as vibragdes
magnéticas da antena da estacdo transmissora.

e) pela troca de sinais entre a antena transmissora e a antena receptora.

153.

(Cesupa) Telefones celulares sao uma conveniéncia cada vez mais usada em nossa
sociedade. Em uma conversa feita através do celular estdo envolvidos dois tipos de
ondas: (1) as ondas do som emitido pela pessoa que fala e pelo alto-falante do
aparelho e (2) as ondas, na faixa de microondas, que fazem a comunicacao entre
o aparelho e as antenas que as empresas operadoras instalam em torres espalha-
das pela cidade.
Considere as afirmativas abaixo, comparando os dois tipos de ondas:

I. As ondas de som tém frequiéncia mais baixa que as microondas.

ll. A propagacéo das ondas de som é transversal e a das microondas é longitudinal.
lll. A velocidade de propagacdo das microondas € muito menor do que a do som.
IV. Ondas sonoras sao ondas mecanicas e as microondas sao de natureza eletro-

magnética.

Estdo corretas apenas as afirmativas:
a) lell b) llell o lllelv d Vel
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154.

(UEL-PR) Um forno de microondas caseiro gera ondas com a frequiéncia aproximada
de 2.500 MHz, muito préximo da freqliéncia de vibracao das moléculas de agua.
E correto afirmar que, para melhorar a absorcdo das microondas, devemos:

a) Colocar o alimento a ser aquecido em vasilha metalica.

b) Secar preventivamente o alimento e deixar o menor nimero possivel de molécu-
las de 4gua para evitar que essas moléculas consumam a energia das microondas.

c) Evitar colocar alimentos totalmente secos para permitir a absorcdo das micro-
ondas pelas moléculas de dgua e assim aquecer os alimentos.

d) Deixar o alimento intocado. Como o aquecimento ocorre por correntes de
conveccdo, do interior do alimento para fora, a presenca de moléculas de agua
ou de superficies metélicas ndo alteram o processo de aquecimento.

e) Secar preventivamente o alimento. A presenca de 4gua no interior do alimento
pode blinda-lo, impedindo seu aquecimento.

155.

(UFPR) Em 1895, o fisico alemdo Wilhelm Conrad Rontgen descobriu os raios X,
que sdo usados principalmente na area médica e industrial. Esses raios sao:

a) radiacoes formadas por particulas alfa com grande poder de penetracao.

b) radiacdes formadas por elétrons dotados de grandes velocidades.

¢) ondas eletromagnéticas de freqiiéncias maiores que as das ondas ultravioletas.
d) ondas eletromagnéticas de freqiéncias menores do que as das ondas luminosas.
e) ondas eletromagnéticas de freqliéncias iguais as das ondas infravermelhas.
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Capitulo
]8 Relatividade especial

O enunciado a sequir refere-se as questoes 156 a 158.

Suponha que A observa o0 movimento de uma barra L = x, — x; deslocando-se para
a direita com velocidade v. O sistema de referéncia B+ x’ - y’ esté ligado a barra, e, em
relacdo a esse sistema de referéncia, o comprimento da barra é L' = x, — x3.

y y
v
—_—
X'; X’
A Bl 4 |
[ 1 | X’
6 )‘(1 )‘(2 X
. 1 7 . z
Considere Y= ——— e c é a velocidade da luz no vacuo.
V2
T-=
c

Quando o referencial B- x’ - y’ estd em repouso, o comprimento da barra é:

L
o l'=— dLl =1
a) L' =3 )
b) L' = é e) diferente dos anteriores
ol =vy-L

Os comprimentos L e L', quando a barra estd em movimento, relacionam-se por:

a) =y L b)L'=% L= d) L =y2-L

O intervalo de tempo At, medido no referencial A- x- y, relaciona-se com o intervalo
de tempo At’, medido no referencial B- x’ - y’ por:

a) At = y- At b) At’z% Q) At = At d) At =y%- AL
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159.

(UFRN) Raios césmicos sao particulas que bombardeiam continuamente a Terra.
Eles sdo compostos, principalmente, de particulas alfa, prétons e neutrinos.

Um neutrino vindo do espaco se desloca em relacdo a Terra com velocidade da luz,
igual a c.

Para um foguete que se desloca com velocidade v em relacdo a Terra, em direcdo
ao neutrino, esta particula tera velocidade igual a:

a)v—=c b) v+ c Q) cC d) v

160.
0

Dois irmaos gémeos A e B estdao com 18 anos de idade. O gémeo A inicia uma
viagem espacial, de ida e volta, numa nave que se desloca com velocidade u = 0,9¢
em relacdo a Terra. Quando a nave retorna a Terra, 0 gémeo B estd com 58 anos de
idade. Qual é a idade do gémeo A?

161.

0

(UFRN) Segundo a teoria da relatividade especial, as medidas de comprimento e
de massa, por exemplo, dependem do estado de movimento relativo entre obser-
vadores que efetuam tais medidas a partir de referenciais inerciais diferentes. Con-
sidere um cubo sélido e homogéneo movendo-se com velocidade v, na direcdo x,
paralelamente a uma de suas arestas, conforme representado na figura abaixo. As
grandezas Ly, my, Ve po sdo, respectivamente, o comprimento da aresta, a massa,
o volume e a densidade de massa desse cubo, medidos desde um referencial em
relacdo ao qual ele estd em repouso. Se esses valores forem medidos de um
referencial inercial em relacdo ao qual esse cubo se move com velocidade v cons-
tante — segundo uma direcdo paralela a uma das arestas —, entdo o comprimen-

T . L

to da aresta paralela a direcio em que o cubo se move serd dado por L = 2, e as
Y

outras trés grandezas serdo dadas, respectivamente, por m = y- mo, Ve p, em que

v é o fator relativistico de Lorentz. Sdo dados ainda: pg = % ep= %
0

Segundo a teoria da relatividade especial, para y A

a situacao descrita, a relacao entre as

densidades de massa do cubo, conforme

,,,,,,

medidas nos dois referenciais, é expressa por:

a)p ="7Y"po Q) P = Po
b)p =72 po d)yp=7"po
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162. (UEL-PR) Até o inicio do século XX, matéria e energia eram consideradas entidades
°0 distintas. A primeira caracterizaria uma das propriedades intrinsecas dos corpos e a
segunda o estado dinamico dos corpos em relacdo a um determinado meio. A
partir dos trabalhos de A. Einstein, ficou claro que tal separacdo nao deveria existir;
matéria e energia poderiam transformar-se uma na outra. Essa nova visao dos con-
ceitos de massa e energia celebrizou-se pela relacdo E = mc?, onde E é a energia, m
€ a massa e ¢ é a velocidade da luz no vacuo (300.000 km/s). Assim, ao gerar
energia, observa-se um equivalente desaparecimento de massa. Considere a quei-
ma de 1 litro de gasolina que gera a liberacao de 5 - 107 joules de energia e indique

a massa desaparecida (transformada em energia) nesse processo.

5 -9 5 9 5 -3
a) =107k c) =-10"k e) =10k
)9 g )9 g )9 g

3 -9 3 -1
b) 210"k d2-10""k
)2 g )2 g
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163. Sendo h=6,63-10>*]-s a constante de Planck, pode-se afirmar que a energia

transportada por féton de luz, de freqiiéncia 5 - 10'* Hz, é de aproximadamente:

o
a) 2,3-107'8) d) 5,32-107"%|
b) 3,31-107"?) e) 8,42-107 '8
) 6,62-107'8]

164. Qual das explicacdes lhe parece correta para o efeito fotoelétrico?
a) Choque elastico entre particulas leves e nicleos.
b) Producdo de raios X, quando ha choque de elétrons em uma placa de metal.
¢) Producdo de luz por modificacdo energética de um sistema atomico.
d) Arrancamento de elétrons de uma substancia por incidéncia de radiacao
eletromagnética.
e) Nenhum dos fenébmenos acima.

165. A emissao de fotoelétrons por um determinado metal exige que:
a) a luz incidente tenha uma frequiéncia maior que um determinado valor.
b) aluzincidente tenha um comprimento de onda superior a um determinado valor.
c) a temperatura do metal esteja préximo a de sua temperatura de fusdo.
d) a luz incidente tenha intensidade superior a um valor determinado.
e) o metal ndo esteja ligado a Terra.

166. (Olimpiada Paulista de Fisica) Em 14 de dezembro de 1900, Max Planck apresen-
tou, no Congresso da Sociedade de Fisica Alema, um trabalho que explicava a
distribuicdo espectral da radiacdo térmica I(f). Através desse trabalho ele conse-
guiu obter uma expressao para I(f) que apresenta um excelente acordo com a
experiéncia. Conforme confessou mais tarde o préprio Planck, esse postulado foi
um “ato de desespero”. Para obter esse excelente acordo com os resultados expe-
rimentais ele postulou que a troca de energia deveria ser “quantizada”. Um oscilador
que possui uma freqiiéncia f sé poderia emitir ou absorver energia em multiplos
inteiros de um quantum de energia. Assim, a frequiéncia desse oscilador quantico é
diretamente proporcional a energia nele contida e a constante de proporcionalidade
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é conhecida como constante de Planck, cujo valor é 6,63 - 1073 +s. Uma das
aplicacdes desse trabalho nos dias de hoje esta nos aparelhos de CD e DVD, que
trabalham com um diodo /aser que emite em comprimentos de onda préximos de
780 - 10”7 cm. Obtenha a energia do féton emitida por este diodo laser.

Dado: velocidade de propagacdo da luz no vacuo = 3,0 - 10® m/s

o

167.

(PUC-MGQG) O progresso que o modelo atdmico de Bohr apresentou em relacdo ao
modelo atémico de Rutherford se deveu a introducédo da idéia de:

a) existéncia de um nucleo que concentra a carga positiva.

b) presenca de cargas positivas e negativas no atomo.

¢) quantizacdo de grandezas referentes a 6rbita do elétron.

d) possibilidade de ruptura do nicleo do atomo.

168.

0

(UFJF-MG) Segundo o modelo de Bohr, as energias possiveis dos estados que o
elétron pode ocupar no atomo de hidrogénio sdo dadas aproximadamente por

E,= —LZ, onde K = 13,6 eV e sendo n um nimero inteiro positivo diferente de
n

zero(n=1, 2,3, ...). O eV (elétron-volt) é uma unidade de energia utilizada em
Fisica Atdmica que corresponde a energia adquirida por um elétron quando acele-
rado por uma diferenca de potencial de 1 volt.

Dados: constante de Planck = h = 6,63 - 10 ** | - 5; velocidade de propagacéo da

luz no vacuo = ¢ = 3,0- 108 m/s

a) Calcule a energia necessaria (em eV) para o elétron passar do estado fundamen-
tal para o primeiro estado excitado no atomo de hidrogénio.

b) Calcule o comprimento de onda A do féton emitido, quando o elétron retorna
ao estado fundamental.

E,

n

mdm
T
1
ENIE, ]

Féton

Niveis de energia
Ras
T
1
N
soonuenb sosWNN




Banco de questoes

169.

0

(UFRGS-RS) Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do texto
abaixo, na ordem em que aparecem. De acordo com a Fisica Quantica, a energia
interna de um atomo estd quantizada em niveis discretos. Pelo modelo atémico de
Bohr, os valores de energia dos niveis discretos do atomo de hidrogénio livre sao
dados por:

~2,18-10"®

n® ]

onde n é o nimero quantico que identifica cada nivel de energia. Sendo

E= (n=1,2,3,..)

h=26,6-103]-s o0 valor aproximado da constante de Planck, para sofrer uma
transicao atdbmica do nivel inicial n = 3 para o nivel fundamental n = 1, um a4tomo

de hidrogénio devera radiacdo eletromagnética de freqiiéncia aproximada-

mente igual a hertz.
a) absorver; 1,6 - 10" c) absorver; 3,6 - 10" e) absorver; 3,3-10'"
b) emitir; 2,5+ 10" d) emitir; 2,9 - 10'°

170.

o0

(Olimpiada Paulista de Fisica) Calcule o momento linear de um f6ton de compri-
mento de onda 780 nm, tipico de diodos laser empregados na leitura de CDs.
Dado: constante de Planck = h = 6,63-1073* - s

a) 2,5-107% ) -s/m

b) 3,5-107% ) - s/m

) 4,5-107%°)-s/m

d) 8,5-107%%)-s/m

€) 9,5-10%°)-s/m

o

171.

200

(ITA-SP) Utilizando o modelo de Bohr para o atomo, calcule o nUmero aproximado
de revolugdes efetuadas por um elétron no primeiro estado excitado do atomo de
hidrogénio, se o tempo de vida do elétron, nesse estado excitado, é de 107 8s. Sao
dados: o raio da érbita do estado fundamental é de 5,3+ 10" m e a velocidade do
elétron nesta 6rbita é de 2,2 - 10 m/s.

a) 1-10° revolucdes

b) 4 - 107 revolucdes

c) 5107 revolucdes

d) 8 - 10° revolucdes

e) 9 - 10° revolucdes
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172. Na Fisica Classica, sao considerados varios tipos de forca, entre os quais:
® I. a forca que mantém a Lua em 6rbita ao redor da Terra;
Il. a forca de atrito que “trocamos” com o solo ao caminhar;
1. a forca com que um campo magnético age sobre uma carga elétrica em movi-
mento;
IV. a forca de reacdo de uma superficie sobre um corpo nela apoiado.
Caracterize cada uma dessas forcas em vista das quatro interacdes fundamentais

da Natureza.

173. (UFMT) Em 1947, na Universidade de Bristol (Inglaterra), César Lattes, fisico brasi-
leiro, idealizou uma série de experiéncias que culminou com a descoberta do

méson-m, particula responsavel pela forca de interacdo nuclear forte. Essa forca é
responsavel pela:

a) existéncia dos nulcleos atomicos.

b) atracdo entre a Terra e a Lua.

¢) queima de petréleo.

d) transparéncia de materiais vitreos.

e) catastrofe do ultravioleta nas radiacdes de corpos negros.

174. O elemento radioativo radio tem meia-vida de 1.600 anos. Quanto tempo passa

para que 2 g desse elemento se reduzam a 0,25 g?
a) 6.400 anos

b) 4.800 anos

¢) 3.200 anos

d) 400 anos

e) 200 anos
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175.

200

(UEG-GO) Em 1987, um tragico acidente abalou o mundo: uma céapsula de césio-

137, abandonada no Instituto Goiano de Radioterapia (IGR), em Goiania, foi encon-

trada por dois catadores de papel que, com a ajuda de um terceiro elemento, a

violaram. A desinformacao fez que essas pessoas subestimassem o desconhecido e,

por isso, receberam altas doses de radiacdo. Essa radiacdo se da porque o césio-137

decai, por emissdo de uma particula  (elétron), como mostra a reacdo abaixo.

BiCs — %Ba+ B

sendo que a particula betatem massam =9-10 ' kgecargae= —1,6-10""° C

e a energia cinética na sua ejecdo é de aproximadamente 18- 1077 |,

A meia-vida do césio é de aproximadamente 30 anos. Isso quer dizer que daqui a

30 anos a metade dos nucleos de césio presentes na capsula quando ela foi violada

terdo decaido para o bario por emissdao de uma particula f.

Esse incidente gerou varias mortes e causou a indignacao da sociedade.

De acordo com o texto acima, é correto afirmar que:

a) no decaimento do césio para o bario por emissdo de uma particula 8, ndo ha
conservagdo da carga.

b) apés dois tempos de meia-vida, ndo ha mais nenhum ndcleo de césio para decair.

c) a forga elétrica que o nlcleo de bério exerce sobre a particula beta no vacuo

2
(k =9-10° NC—?]' quando a distancia entre elas é 3 mm, vale aproximada-

mente 2,5+ 10?2 N.

d) a velocidade méaxima da particula beta na sua ejecdo é 2 - 10° m/s.

e) a forca que o nlcleo de bario exerce sobre a particula beta é maior que a forca
que essa particula exerce sobre o bario.

176.

o0

(UFRN) No decaimento radioativo de um ntcleo atdmico, podem ser emitidos,
por exemplo, trés tipos de radiacao: alfa (nlcleo do dtomo de hélio), beta (elétron
ou pésitron) e gama (féton).

O uso de energia nuclear pode ter implicacdes maléficas ou benéficas. Um dos
beneficios é seu uso na Medicina, através da radioterapia, na qual a energia prove-
niente da emissao radioativa € usada para destruir células cancerosas.

E possivel medir o poder de penetracdo, nos tecidos humanos, do préprio niicleo
atomico radioativo (se lancado inteiro sobre tais tecidos) e das radiagcdes alfa, beta
e gama. Constata-se que o poder de penetracdo de cada uma das quatro entida-
des varia bastante de uma para a outra, quando elas sao lancadas com igual ener-
gia cinética (por exemplo, 1 MeV).
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Tomando como base apenas o poder de penetracdo nos tecidos humanos, pode-
se concluir que, na radioterapia, para tratamento de tumores profundos, deve ser
lancado sobre o tumor:

a) radiacao gama. ) particula alfa.

b) particula beta. d) nlcleo radioativo.

177.

(PUC-MG) A principal fonte de energia de uma bomba nuclear de fissdo provém:
a) dos néutrons emitidos.

b) da expansdo rapida de moléculas de oxigénio.

¢) da diferenca de massa dos fragmentos em relacdo ao nucleo original.

d) do néutron, que torna o nicleo instavel quando é absorvido por ele.

e) de uma causa ainda desconhecida.

178.

(UFPE) A fissao nuclear € um processo pelo qual nucleos atdmicos:

a) de elementos mais leves sao convertidos a nuicleos atomicos de elementos mais
pesados.

b) emitem radiacao beta e estabilizam.

c) de elementos mais pesados sao convertidos a ndcleos atdmicos de elementos
mais leves.

d) absorvem radiacdo gama e passam a emitir particulas alfa.

e) absorvem néutrons e tém sua massa atdbmica aumentada em uma unidade.

179.

(Unicentro-PR) Sabe-se que a energia irradiada pelo Sol é resultado de uma trans-

formacao nuclear, a qual ocorre no seu interior. Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

(01) Atransformacdo nuclear que ocorre no Sol é do tipo fissdo nuclear, envolven-
do nucleos de uranio.

(02) A propagacao da energia radiante do Sol para a Terra ocorre por meio de fétons.

(04) A radiagéo solar que atinge a Terra é do tipo monocromatica.

(08) Com a ocorréncia de reagcdes nucleares, o Sol perde massa, convertida em
energia, a qual pode ser calculada pela equacio relativistica £ = mc?.

(16) As reacdes nucleares que acontecem no Sol tranformam elementos leves em
elementos mais pesados.

(32) A transformacao nuclear que ocorre no Sol é do tipo fusdo nuclear.

(64) A propagacao da energia do Sol para a Terra ocorre pelo processo de condu-
¢ao de calor.

Dé como resposta a soma dos nimeros que precedem as afirmativas corretas.
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180. (ITA-SP) Quando camadas adjacentes de um fluido viscoso deslizam regularmente

000 umas sobre as outras, o escoamento resultante é dito laminar. Sob certas condi-
¢oes, o aumento da velocidade provoca o regime de escoamento turbulento, que
é caracterizado pelos movimentos irregulares (aleatérios) das particulas do fluido.
Observa-se, experimentalmente, que o regime de escoamento (laminar ou turbu-
lento) depende de um parametro adimensional (NiGmero de Reynolds) dado por
R=p*- vPed" 1% em que p é a densidade do fluido, v, sua velocidade, n, seu
coeficiente de viscosidade, e d, uma distancia caracteristica associada a geometria
do meio que circunda o fluido. Por outro lado, num outro tipo de experimento,
sabe-se que uma esfera, de diametro D, que se movimenta num meio fluido, sofre
a acao de um forca de arrasto viscoso dada por F = 3nDmv. Assim sendo, com
relacdo aos respectivos valores de a, B, v, € G, uma das solugdes é:
ao=1p=1,v=1,6= -1

b)a=1,=-1,y=1,6=1

goa=1,p=1,vy=-1,6=1

dDoa=-1,B=1,y=1,6=1

e)a=1,p=1,vy=0,6=1

181. (Mackenzie-SP) Durante a resolucdo de um exercicio de Fisica, um estudante ob-
°e servou que as dimensdes de duas grandezas, A e B, eram, respectivamente, MLT 2
e L. Por ndo se lembrar se as medidas disponiveis deveriam ser multiplicadas entre
si (A X B) ou somadas (A + B), tentou as duas operacdes. A conclusdo correta é
que, entre si:

a) as medidas dessas grandezas ndo podem ser nem somadas nem multiplicadas.

b) as medidas dessas grandezas sé podem ser somadas.

¢) as medidas dessas grandezas podem ser multiplicadas.

d) as medidas dessas grandezas podem ser somadas, como também multiplica-
das, pois os resultados das operacdes sao iguais.

e) as medidas dessas grandezas podem ser somadas, como também multiplica-

das, porém, os resultados das operacdes sdo diferentes.
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182.

200

(UFPR) Um projetista de maquinas de lavar roupas estava interessado em determi-
nar o volume de agua utilizado por uma dada lavadora de roupas durante o seu
funcionamento, de modo a otimizar a economia de dgua por parte do aparelho.
Ele percebeu que o volume V de d4gua necessario para uma lavagem depende da
massa m das roupas a serem lavadas, do intervalo de tempo At que esta maquina
leva para encher de agua e da pressdo P da agua na tubulacdo que alimenta esta
maquina de lavar. Assim, ele expressou o volume de agua através da fungdo
V=k-m°-(At)®- P", onde k é uma constante adimensional e g, b, e n sdo coeficien-
tes a serem determinados.

Calcule os valores de a, b e n para que a equacao seja dimensionalmente correta.

183.

200

(UFR]) Uma particula de massa m oscila no eixo x sob a acdo de umaforca F = —kx*,

na qual k é uma constante positiva e x é a coordenada da particula.

m

—A O A X (metros)

Suponha que a amplitude de oscilacdo seja A e que o periodo seja dado pela formula:
T=c-m*-kP.A"

onde c é uma constante adimensional e o, 3 e ysdo expoentes a serem determinados.

Utilize seus conhecimentos de analise dimensional para calcular os valores de o, B e .

184.

200

(ITA-SP) Durante a apresentacdo do projeto de um sistema acuistico, um jovem
aluno do ITA esqueceu-se da expressao da intensidade de uma onda sonora. Po-
rém, usando da intuicdo, concluiu ele que a intensidade média (/) é uma funcao da
amplitude do movimento do ar (A), da freqiiéncia (f), da densidade do ar (p) e da
velocidade do som (c), chegando a igualdade | = A*- /- p?- c.

Considerando as grandezas fundamentais massa, comprimento e tempo, assinale
a opgao correta que representa os respectivos valores dos expoentes x, y e a.

a) —1,2e2

b)2 —-1e2

c)2,2e -1

d) 2 2el

e 2,2e?2




(UFRJ) Um vertedouro de uma represa tem uma forma triangular, conforme mos-
tra a figura a seguir. Um técnico quer determinar empiricamente o volume de
agua por unidade de tempo que sai pelo vertedouro, isto é, a vazdo. Como a
represa é muito grande, a vazdo nao depende do tempo. Os parametros relevan-
tes sdo: h, a altura do nivel de 4gua medida a partir do vértice do tridangulo, e g,
a aceleracdo da gravidade local. A partir dessas informacdes, o técnico escreve a
seguinte férmula para a vazado Q:

Q=C-h:¢g
onde C é uma grandeza adimensional.
Calcule os valores dos expoentes x e y para que Q tenha dimensdo de vazao.

\/

Frente Lateral
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Capitulo 1 - Eletrizacéo.
Forca elétrica

.82(02 + 16 + 64)

©® N U AEWN =

. a) 8,2-10"® N; direcdo radial; sentido
do elétron para o préton
b) 3,33-10"s
. a) As cargas tém sinais opostos.
b) =1,22-107¢C
11. e
12. b

Capitulo 2 - Campo elétrico

13. c

14. 48 N/C
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.

0 o = Q0 O N 0 T

Capitulo 3 - Trabalho e potencial
elétrico

23.
24,
25.
26.a) —1,8-10°V

b) 9 cm a esquerda de Q,
27. c
28.5=0
29.8,0-103V/m

30. a
31.a) —20Ve 30V
b) =150 yj
32. a
33.d
34. a
35. a) meio externo: zero; membrana:
107 V/m; meio interno: zero
b) meio externo: zero; membrana:
1,6 - 1072 N; meio interno: zero
c) Protegida contra a entrada de virus
negativo, pois este ndao se move do
meio externo (maior potencial) para
0 meio interno (menor potencial).
36. c
37.1,25-10°V

Capitulo 4 - Condutores em
equilibrio eletrostatico.
Capacitancia eletrostatica

38. c
39. a

40. a) K-
b) K-

) K-
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Capitulo 5 - Corrente elétrica 79. e

48.
49.
50.
51.
52.
53.
54.
55.

Capitulo 6 - Resistores 84.

56.
57.
58.
59.
60.
61.
62.
63.
64.
65.

66.
67.

80. c
81. a) 5kQ
b)2-102W
82. d
83.a) 16 Q
b) 0,20 A
c) 9,6 W

Capitulo 9 - Geradores elétricos

85.
86.
87.
88.
89.
90.
91.
92.
93.

™ 9 N v 9 O T N v
O oCc o N0 ™ 0O d® 0O d M

a) Néo, o comprimento deve ser dimi- Capitulo 10 - Receptores elétricos

nuido.
b) 2,2 A; = R$ 0,68 94.a) 120V e 2,5Q
a b) 86,4V e0,3Q
b ¢) do gerador: 75%; do motor elétrico:
96%

Capitulo 7 - Associacio de resistores 95. 2

96. a

97. b

98. a) 220V
b) 11 kW

99. ¢

68.
69.
70.
71.
72.
73.
74.
75.
76.
77.

Capitulo 11 - As leis de Kirchhoff

100. a
101. 3V
102. e
103. e

O O O o N 99 O v 9 W

Capitulo 8 - Medidas elétricas 104. b

78.

a 105. d
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Capitulo 12 - Capacitores

106. c

107. b

108. b

109. Q = 1,6 - 10 * C em cada capacitor;

20Ve80V

110.

111.

112.

113.

114. 17 (01 + 16)

115. a) amperimetro: zero; voltimetro: E
b) C-E

116. 5V

Capitulo 13 - Campo magnético

117.
118.
119.
120.
121.
122.
123.

NV Y

o Tera

b) Néo seria Gtil, pois estaria sempre
apontando para o solo, pois a incli-
nacdo magnética é 90°.

124. a)

Lagos
proéximos ao
pélo Norte
geogréfico

Lagos
préximos ao
pdlo Sul
geografico

Lagos
proximos ao
equador

Amostra: B | Amostra: A |Amostra: C

b) Atracao pelo pélo magnético terres-
tre para atingir o fundo do lago.

Capitulo 14 - Forca magnética

125. a) nulo

b) v=

R-B-|q|
m

.a) 7,0-107"*N

b) perpendicular a trajetéria em cada
ponto

c) Circular, pois o angulo 6 de vcom B
€ 90°.

e

a) 3-10°m/s

b) 4y

v —d \\
, F )
/ m \
/ R \
/ . \
R \

ol P

.aA)OemFfe@emA
b) ® B

e-d?- B?
M= "¢
e

12A

C

a)

b)2n T
134. d

Capitulo 15 - Indugéao
eletromagnética
135.1,5-107°V
136. a) anti-horario

b) 25 m/s
137. a
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Variacao do
Fluxo fluxo For;a
Situacao magnético | magnético eletromotriz

induzida
(@) Ad
(42) ©)

(1) A espira move-se unicamente
na regiao |

(2) A espira encontra-se passando
da regiao | para a regiao Il

(3) A espira move-se unicamente
na regiao Il

X

X

147. (0) e (2) corretas

Capitulo 17 - Ondas
eletromagnéticas

148. d
149.
150.
151.
152.
153.
154.
155.

" ‘ " Capitulo 18 - Relatividade especial

156. d
157. a
158. b
159. c
160. 35,4 anos
161. b
162. a

b) Aproximando e afastando o ima da
bobina, ocorre variacao do fluxo
magnético e surge na bobina uma
corrente induzida.

140. d
141. d
142. d

Capitulo 16 - Nog¢des de corrente Capitulo 19 - Fisica Quantica

alternada 163. b
143. a 164. d
144. b 165. a
145. c 166. =2,5-10"]
146. a) Nio. O transformador sé funciona  167. ¢
com corrente alternada. 168. a) 10,2 eV
b) 0,04 A b)=1,2-10"m




Respostas do Banco de questoes

169. d 177. d
170. d 178. c
171. d 179. 58 (02 + 08 + 16 + 32)

Capitulo 20 - Fisica Nuclear Capitulo 21 - Analise dimensional

172. |. forca gravitacional 180. a
Il. forca eletromagnética 181. ¢
lll. forca eletromagnética 182. a=3,b=—-6en= -3
IV. forca eletromagnética 1
183. o= —, B=—=
a 2
184. d

ey=-1

b
d
a

185. x = ey=%




